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SUMARIO 

1- ATA DA 59" SESSAO CONJUNTA, EM 18 DE 
SETEMBRO DE 1991 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Oficios 

- N° 747/91, do Presidente da Camara dos Deputados, 
indicando substituic;ao de membro a Comissao Parlamentar 
Mista de Inquerito. 

- N° 749/91, do Presidente da Camara dos Deputados, 
indicando membros a Comissao Parlamentar Mista de In-
querito. • 

- N° 188/91, do Lider do PMDB, comuncando subs­
tituiqao de membro a Comissao Parlamentar de Inquerito. 

- N° 322/91, do Lider do PDS, comunicando a sua 
substituic;ao na Comissao Parlamentar Mista Brasil/Argen­
tina. 

- N° 225/91, solicitando sua substituic;ao na Comissao 
Mista de PIanos, Orc;amentos Publicos e Fiscalizac;iio. 

1.2.2 - Requerimentos 

- N° 739/91-CN, do Presidente da Comissao Parla­
mentar Mista de Inquento, soIicitando prorrogac;ao do pra­
zo concedido a esta comissiio. Aprovado. 

- N° 740/91-CN, do Presidente eventual da Comissao 
Parlamentar Mlsta de Inquerito. solicitando prorrogac;ao 
do prazo concedido a esta Comissao. Aprovado. 

1.3 - ORDEM DO DlA 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
49, de 1990 (n° 3.101190, na origem), que dispoe sobre 
a organizac;ao da Seguridade Social, institui 0 Plano de 
Custeio, e dli outras providenCias. Aprecia!;30 adiada por 
falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Pr:ojeto de Lei de Conversao 
n° 50, de 1990, que dispoe sobre a organizac;iio e custeio 
da Seguridade Social e altera a legislac;ao de beneficios 

da Previdencia Social. Aprecia!;iio adiada por falta de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessiio. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei n° 19. de 
1990-CN, que estima a Receita e fixa a Despesa da Uniiio 
para 0 exercicio financeiro de 1991. Aprecia!;ao adiada por 
falta de quorum para 0 prossegUlmento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
48, de 1990 (n° 3.099/89, na origem), que dispoe sobre 
a Lei Organica da Assistencia Social, suas definic;oes, prin­
cipios e diretrizes, determina competencias gerais ern cada 
esfera de governo, beneffcios e servic;os, fontes de financia­
mento, e dli outras providencias. Aprecia~iio adiada por 
falta de quorum para 0 prosseguimento da sessiio. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
176, de 1989 (n° 4.086/89. na Camara dos Deputados), que 
diSpoe sobre a Poiftica Agricola. Aprecia!;ao adiada por 
falta de quorum para 0 prosseguimento da sessiio. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversiio 
n9 21, de 1990, que dispoe sobre a extinc;ao e dissoluc;ao 
Jie entidades da Administrac;iio Publica Federal e da outras 
providencias. Aprecia!;iio adiada por falta de quorum para 
o prosseguirnento da sessiio. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei de Conversao 
n° 6, de 1991, que estabelece regras para a desindexac;iio 
da economia e dli outras providencias. Aprecia!;iio adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n9 
38, de 1990 (n° 3.287/89, na Casa de origem), que autonza 
os taxis a portarem paineis publicltarios fixados no teto. 
Aprecia~iio adiada por falta de quorum para 0 prossegui­
mento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
88, de 1988 (n° 1.407/88, na Camara dos Deputados), que 
dispoe sobre as Fundac;oes de Apoio as Instituic;oes .de 
Ensino Superior e dli outras providencias. Aprecia~3o adia­
da por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
14, de 1991 (n° 290/91, na Casa de origem), que d;i nova 
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reda\rao ao panigrafo tinico do art. 17 da Lei n° 8.088, 
de 31 de outubro de 1990, que dispoe sobre a atualiza\rao 
do Bonus do Tesouro N acional e dos dep6sitos de poupan\ra 
e da outras providencias. Aprecia!riio adiada por falta de 
quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
87, de 1990 (n° 2.912/89, na Cas a de origem), que autoriza 
o Poder Executivo a criar a Escola Agricola Federal de 
Itabaiana, no Estado de Sergipe. Aprecia!rao adiada por 
falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
18, de 1991 (n° 81191, na Cas a de ongem), que autoriza 
a concessao de financiamento 11 exporta\rao de bens e servi­
\r0s nacionals. Aprecia!riio adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
12, de 1991 (n° 4.575/90, na Casa de origem), que dispoe 
sobre 0 enquadramento dos servidores da extinta Funda\rao 
Projeto Rondon, redistribuidos para os 6rgaos da Adminis­
tra\rao Federal direta, autarquias e funda\roes ptiblicas. 
Aprecia!riio adiada por falta de quorum para 0 prossegui­
mento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
73, de 1990 (n° 1.580/89, na Casa de origem), que dispoe 
sobre 0 pectilio ao aposentado da Previdencia Social que 
retorna 11 atividade sujeita a esse regime. Aprecia!riio adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de ~ei da Camara n° 
98, de 1990 (n9 3.201/89, na Casa de origem), que da nova 
reda\rao ao paragrafo tinieo do art. 513 da ConsoIida\rao 
das Leis do Trabalho - CLT. Aprecia!riio adiada por falta 
de quorum para 0 prosseguimento da sessa? 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
123, de 1990 (n° 4.434/89, na Casa de origem), q'le autoriza 
o repasse, aos estados e municipios, de percentual da arre­
cadagao da taxa de ocupagiio de im6veis da Uniao, disp6e 
sobre foros, taxas e laudemios e da outras providencias. 
Aprecia!riio adiada por falta de quorum para 0 prossegui­
mento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
24, de 1991 (n° 885/91, na Cas a de origem), que disp6e 
sobre os vencimentos, salarios e demais retribui!;oes de 
servidores que menciona e da outras providencias. Apre-

Tll1lgcm 2.200 excmplarc:a. 

cia!r~o adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
16, de 1991 (n° 6/91, na Casa de origem), que concede 
isen~ao do Imposto sobre Produtos Industrializados - IPI, 
na aquisi\rao de autom6veis para utiliza\rao no transporte 
autonomo de passagelros, bern como por pessoas porta­
doras de deficiencia flsica e aos destin ados ao transporte 
escofar, e da outras provldencias. Aprecia!riio adiada por 
falta ;de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei do Sen ado n° 
214 de 1984 (n° 8.346/86, na Camara dos Deputados), 
que acrescenta dispositivo ao Decreto-Lei n° 7.661, de 21 
de j~nho de 1945 - Lei de Falencias. Aprecia!riio adiada 
por f/llta de quorum para 0 prosseguimento da sessiio. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
78, de 1990 (n° 2.~36/89, na Casa de origem), que autoriza 
a ins~itui\rao de Area de Relevante Interesse Ecologico 
do Morro da Pedreira e da outras providencias. Aprecia!riio 
adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento da ses­
sao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
26, de 1989 (n° 889/88, na Casa de origem), que denomina 
"Rodovia Mario Andreazza" a rodovia BR-230 - Transa­
mazonica. Aprecia!riio adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessiio. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
27, de 1990 (n° 6.821185, na Casa de origem), que confere 
11 BR-369 a denominagao de "Rodovia Presidente Tan­
credo Neves". Aprecia .. iio adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessiio. 

Veto total aposto ao Pro]eto de Lei da Camara n° 
33, de 1991 (n° 516/91, na Cas a de origem), que disp6e 
sobre a competencia da Superintendencia Nacional do 
Abastecimento - SUNAB, altera a Lei Delegada n° 4, 
de 26 de setembro de 1962, e da outras proviqencias. Apre­
cia .. iio adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

Veto total aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
83" de 1990 (n° 3.672/89, na Cas a de origem), que dispoe 
sobre nova denominagiio para a Rodovia BR-364, trecho 
que liga Goiania a Santa Rita do Araguaia, no Estado 
de Goias. Apre~ia!riio adiada por falta de quorum para 
o prosseguimento da sessiio. 
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Veto total aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
40, de 1984 (n° 4.214/84, na Camara dos Deputados), que 
autoriza a emissao especial de selos em beneficio dos traba­
Ihadores desempregados. Aprecia~iio adiada por falta de 
quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
22, de 1991 (n° 4.785/90, na Casa de origem), que cria 
a Area de Livre Comercio de Guajani-Mirim, no Estado 
de Rondonia e d!i outras providencias. Aprecia~o adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camra n° 
34, de 1991 (n° 826/91, na Cas a de origem), que disp6e 
sobre a organiza~ao da Seguridade Social, institui Plano 
de Custeio, e d!i outras providencias. Aprecia~iio adiada 
por falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei da Camara n° 
35, de 1991 (n° 825191, na Cas a de origem), que disp6e 

sobre os Pianos de Beneficios da Previdencia Social e da 
outras providencias. Aprecia~iio adiada por falta de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

Veto parcial aposto ao Projeto de Lei do Senado n° 
82, de 1991 (n° 1.050/91, na Camara dos Deputados), que 
estabelece norm as para a realizacrao das eleicr6es mumclpais 
de 3 de outubro de 1992 e da outras providencias. Apre­
ciacriio adiada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
da sessao. 

1.3.1- Comunicacriio da Presidencia 

- Convoca~ao da sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que se designa. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATAS DE COMISSOES MISTAS 

Ata da 59~ Sessao Conjunta, em 18 de setembro de 1991 
1~ Sessao Legi~lativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Preside.ncia do Sr. Carlos De'Carli 

As 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SE­
NAVORES' 

Affonso Camargo - Albano Franco - Alexandre Costa 
- Almir Gabriel - Aluizio Bezerra - Amazonino Mendes 
- Antonio Mariz - Aureo Mello - Beni Veras - Carlos 
De'Carli - Carlos Patrocinio - Cesar Dias - Chagas Rodri­
gues - Cid Sab6ia de Carvalho - Coutinho Jorge - Dario 
Pereira - Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy - Eduardo 
Suplicy - Elcio Alvares - Esperidiao Amin - Epitacio Cafe­
teira - Fernando Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg 
- Garibaldi Alves - Gerson Camata - Guilherme Palmeira 
- Henrique Almeida - Hugo Napoleao - Humberto Lucena 
- Iram Saraiva - Irapuan Costa Junior - Joao Calmon 
- Joao Francra - Joao Rocha - Jonas Pinheiro - Jo'saphat 
Marinho - Jose Eduardo - Jose Fogacra - Jose Paulo Bisol 
-Jose Richa-Jose Sarney-Julio Campos -Junia Marise 
- Jutahy Magalhaes - Lavoisier Maia - Levy Dias - Lou-
rem berg Nunes Rocha - Lourival Baptista - Lucidio Portell a 
- Magno Bacelar - Mansueto de Lavor - Marcio Lacerda 
- Marco Maciel - Mano Covas - Marluce Pinto - Mauricio 
Correa - Mauro Benevides - Meira Filho - Moises Abrao 
- Nabor Junior - Nelson Carneiro - Nelson Wedekin­
Ney Maranhao - Odacir Soares - Onofre Quinan - Oziel 
Carneiro - Pedro Simon - Raimundo Lira - Ronaldo Ara-

... gao - Ronan Tito - Valmir Campelo - Wilson Martins 
- Telmo Vieira - Teotonio Vilela Filho. 

R'oraima 

Alceste Almeida - PTB; Avenir Rosa - PDC; Francisco 
Rodrigues - PTB; Joao Fagunde"s"- PMDB; Julio Cabral 
- PTB; Marcelo Luz - PDS; Rubem Bento - Bloco; Teresa 
Juca-PDS. 

Amapa 

Aroldo Goes - PDT; Gilvam Borges - Bloco; Lourival 
Freitas - PT; Murilo Pinheiro - Bloco; Sergio Barcellos 
- BLoco; Valdenor Guedes - PTR. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Domingos 
Juvenil - PMDB; Eliel Rodrigues - PMDB; Gerson Peres 
- PDS; Giovanni Queiroz - PDT; Hermmho Calvinho­
PMDB; Hilario Coimbra - PTB; Jose Diogo - PDS; Mario 
Chermont - PTB; Mario Martins - PMDB; Osvaldo Melo 
- PDS; Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - PMDB; Socorro 
Gomes - PC do B; Valdir Ganzer - PT. 

Amazonas 

Atila Lins - BIoco; Eduardo Braga - PDC; Euler Ribei­
ro - PMDB; EZio Ferreira - Bloco; Jose Dutra - PMDB; 
Paudemey Avelino - PDC. 

Rondonia 

, Carlos Camurcra - PTR; Edison Fldelis - PTB; Jabes 
Rabelo - PTB; Nobel Moura - PTB; Pascoal Novaes -
PTR; Reditario Cassol- PTR. "-

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PDS; Joao 
Maia - PMDB; Joao Tota - PDS; Maun Sergio - PMDB; 
Ron-ivon Santiago - PMDB; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Derval de Paiva - PMDB; Edmundo Galdmo - PSDB; 
Freire Junior - Bloco; Hagahus Araujo - PMDB; Leomar 
Qumtanilha - PDC; Osvaldo Reis - SIP; Paulo Mourao 
-SIP. 
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Maranhao 

Cesar Bandeira - Bloco; Cid Carvalho - PMDB; Costa 
Ferreira - BLoco; Eduardo Matias - PDC; Haroldo Saboia 
- PDT; Jayme Santana - PSDB; Joao Rodolfo - PDS; 
Jose Burnett - Bloco; Jose Carlos Saboia - PSB; Paulo 
Mannho - Bloco; Pedro Novais - PDC; Roseana Sarney 
- Bloco. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio dos Santos - Bloco; 
Ariosto Holanda - PSB; Carlos Virgilio - PDS; Ed~on Silva 
- PDT; Ernani Viana - PSDB; Etevaldo Nogueira - Bloco; 
Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira - PSDB; Jose 
Linhares - PSDB; Luiz Girao - PDT; LUlz Pontes - PSD B; 
Marco Penaforte - PSD B; Mauro Sampaio - PSDB; Moroni 
Torgan - PSD B; Orlando Bezerra - Bloco; Pmheiro Landim 
- PMDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente Fialho -
Bloco. 

Piaui 

Benedito Carvalho de Sa - SIP; Caldas Rodrigues -
Bloco; Ciro Nogueira - Bloco; Joao Henrique - PMDB; 
Jose Luiz Maia - PDS; Murilo Rezende - PMDB; Paes 
Landim - Bloco; Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Fernando Freire - Bloco; Hen­
rique Eduardo Alves - PMDB; Lafre Rosado - PMDB; 
Ney Lopes - Bloco. 

Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco; Edlvaldo Motta - PMDB; 
Efraim Morais - Bloco; Evaldo Gonctalves·- Bloco; Fran­
cisco Evangelista - PDT; IVf!n Burity - Bloco; Ivandro Cu­
nha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB; Jose Mara­
nhao - PMDB; Lucia Braga - PDT; Rlvaldo Medeiros­
Bloco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMDB; Gilson Machado - Bloco; Inocencio Oliveira - Blo­
co; Jose Carlos Vasconcellos - Bloco; Jose Mendoncta Be­
zerra - Bloco; Jose Moura - Bloco; Jose Mucio Monteiro 
- Bloco; Luiz PiauhyJino - PSB; Maurilio Ferreira Lima 
- PMDB; Miguel Arraes - PSB; Nilson Gibson - PMDB; 
Pedro Correa - Bloco; Renildo Calhelros - PC do B; Ro­
berto Franca - PSB; Roberto Freire - PCB; Roberto Maga­
lhaes - Bloco; Salatiel Carvalho - PTR; Sergio Guerra -
PSB; Tony Gel- Bloco. 

Alagoas 

Antonio Holanda - Bloco; Augusto Farias - Bloco; 
Cleto Falcao - Bloco; Jose Thomaz Nono - PMDB; Men­
doncta Neto - PDT; Olavo Calheiros - SIP; Roberto Torres 
- PTB; Vitorio Malta - Bloco. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloco; Cleomincio Fonseca 
- Bloco; Djenal Gonctalves - PDS; Jeronimo Reis - Bloco; 
Jose Teles - PDS; Messias Gois - Bloco. 

Bahia 

Alcides Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloco; 
Aroldo Cedraz - Bloco; Benito Gama - Bloco; Beraldo 
Boaventura - PDT; Clovis Assis - PDT; Eraldo Tinoco 
- Bloco; Felix Mendoncta - PTB; Geddel Vieira Lima­
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Haroldo Lima - PC 
do B; Jabes Ribeiro - PSDB; Jalro Azi - PDC; Jairo Car­
neiro - Bloco; Jaques Wagner - PT; Joao Almeida -
PMDB; Joao Alves -Bloco; Joao Carlos Bacelar-PMDB; 
Jorge Khoury - Bloco; Jose Falcao - Bloco; Jose Lourencto 
- PDS; Jutahy Junior - PSDB; Leur Lomanto - Bloco; 
Lufs Eduardo - Bloco; Luiz Moreira - PTB; Luiz Viana 
Neto - PMDB; Marcos Medrado - PDC; Nestor Duarte 
- PDS; Pedro Irujo - Bloco; Prisco Viana - PMDB; Ribei­
ro Tavares - PL; Sebastiao Ferreira - PMDB; Sergio Brito 
- PDC; Sergio Gaudenzi - PDT; Uldurico Pinto - PSB; 
Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

Aecio Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Anni­
bal Teixeira - PTB; Aracely de Paula - Bloco; Armando 
Costa - PMDB; Avelino Costa - PL; Edmar Moreira -
Bloco; Elias Murad - PSDB; Felipe Nen - PMDB; Fernan­
do Dmiz - PMDB; Genesio Bernardino - PMDB; Getlllio 
Neiva - Bloco; Humberto Souto - Bloco; Ibrahim Abi­
Ackel - PDS; Israel Pineiro - PRS; Joao Paulo - PT; 
Joao Rosa - PMDB; Jose Belato - PMDB; Jose Geraldo 
- PMDB; Jose Santana de Vasconcellos - Bloco; Jose Ulis­
ses de Oliveira - PRS; Lael Varella - Bloco; Leopoldo 
Bessone - PMDB; Luiz Tadeu Leite - PMDB; Marcos Lima 
- PMDB; Maurfcio Campos - PL; Neif Jabur - PMDB; 
Nilmario Miranda - PT; Odelmo Leao - Bloco; Osmanio 
Pereira - PSDB; Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander 
- PTB; Paulo Romano - Bloco; Pedro Tassis - PMDB; 
Raul Belem - Bloco; Ronaldo Perim - PMDB; Samir Ta­
nnus - PDC; Sandra Starling - PT; Saulo Coelho - PSDB; 
Sergio Naya - PMDB; Tilden Santiago - PT; Vittorio Me­
dioli - PSDB; Wilson Cunha - PTB; Zaire Rezende -
PMDB. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - PMDB; Etevalda Grassi de Menezes 
- PMDB; Joao Baptista Motta - PSDB; Jones Santos Neves 
- PL; Jorio de Barros - PMDB; Nilton Baiano - PMDB; 
Paulo Hartung - PSDB; Rita Camata - PMDB; Roberto 
Valadao - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral- PTB; Alvaro Valle - PL; Amaral Netto 
- PDS; Arolde de Oliveira - Bloco; Artur da Tavola -
PSDB; Carlos Alberto Campista - PDT; Carlos Lupl -
PDT; Carlos Santana - PT; Cesar Maia - PMDB; Cidinha 
Campos - PDT; Edesio Frias - PDT; Fabio Raunheltti 
- PTB; Flavio Palmier da Veiga - Bloco; Francisco Dorne­
lles - Bloco; Jair Bolsonaro - PDC; Jamil Haddad - PSB; 
Jandira Feghah - PC do B; Joao Mendes - PTB; Jose Carlos 
Coutmho - PDT; Jose Egydio - Bloco; Jose Vicente Brizola 
- PDT; Junot Abi-Ramia - PDT; Laprovita Vieira -
PMDB; Marcia Cibilis Viana - PDT; Marino Clinger -
PDT; Miro Teixeira - PDT; Nelson Bornier - PL; Paulo 
Almeida - PTB~ Paulo Portugal - PDT; Paulo Ramos -
PDT; Roberto Campos - PDS; Roberto Jefferson - PTB; 
Sandra Cavalcanti - Bloco; Sergio Arouca - PCB; Sergio 
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Cury - PDT; Sidney de Miguel - PDT; Vivaldo Barbosa 
- PDT; Vladimir Pal me ira - PT; Wanda Reis - PMDB. 

Sao Paulo 

Alberto Goldman - PMDB; Alberto Haddad - PTB; 
Aldo Rebelo - PC do B; Aloizio Mercadante - PT; Andre 
Benassi - PSDB; Antonio Carlos Mendes Thame - PSDB; 
Arnaldo Faria de Sa - Bloco; Ary Kara - PMDB; Beto 
Mansur - PDT; Cardoso Alves - PTB; Cunha Bueno -
PDS; Delfim Netto - PDS; Diogo Nomura - PL; Edevaldo 
Alves da Silva - PDS; Eduardo Jorge - PT; Ernesto Gra­
della - PT; Euclydes Mello - Bloco; Fabio Meirelles -
PDS; Fausto Rocha - Bloco; Florestan Fernandes - PT; 
Gastone Righi - PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; 
Heitor Franco - PDS; Helio Bicudo - PT; Heho Rosas 
- PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Mellao Neto - PL; 
Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; Jose Dirceu - PT; Jose 
Genoino - PT; Jose Serra - PSDB; Jurandyr Paixao -
PMDB; Koyu Iha - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; Luiz 
Carlos Santos - PMDB; Magalhaes Teixeira - PSDB; Ma­
luly Netto - Bloco; Manoel Moreira - PMDB; Marcelino 
Romano Machado - PDS; Marcelo Barbieri - PMDB; Mau­
rici Mariano - Bloco; Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo 
Stecca - PSDB; Pedro Pavao - PDS; Ricardo Izar - PL; 
Roberto Rollemberg - PMDB; Robson Tuma - PL; Solon 
Borges dos Reis - PTB; Tidei de Lima - PMDB; Tuga 
Angeraml - PSDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Vadao 
Gomes - Bloco; Valdemar Costa - PL; Walter Nory -
PMDB. 

Mato Grosso 

Augustmho Freitas - PTB; Joao Teixeira - PL; Joa­
quim Sueena - PTB; Jose Augusto Curvo - PL; Rodrigues 
Palma - PTB; Wellington Fagundes - PL; Wilmar Peres 
-PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura 
- PT; Os6rio Adriano - Bloeo; Paulo Oetavio - Bloeo; 
Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

Antonio de Jesus - PMDB; Antonio Faleiros - PSDB; 
Delio Braz - PMDB; Joao Natal- PMDB; Lazaro Barbosa 
- PMDB; Lucia Vania - PMDB; Luiz Soyer - PMDB; 
Maria Valadao - PDS; Mauro Borges - PDC; Mauro Miran­
da - PMDB; Os6no Santa Cruz - PDC; Paulo Mandarino 
- PDC; Pedro Abrao - PMDB; Roberto Balestra - PDC; 
Ronaldo Caiado - SIP; Virmondes Cruvinel- PMDB; Ze 
Gomes da Rocha - Bloco. 

Mato Grosso do Sui 

Elisio Curvo - Bloeo; Flavio Derzi - Bloeo; George 
Takimoto - Bloeo; Jose Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; 
Valter Pereira - PMDB; Waldir G.uerra - Bloco. 

Parana 

Antonio Barbara - Bloco; Basilio Villani - Bloeo; Car­
los Roberto Massa - Bloco; CaHos ScarpeIini - PMDB; 
Delcino Tavares - PMDB; Edesio Passos - PT; Edi Sili­
prandi - PDT; Elio Dalla-Veeehia - PDT; Flavio Arns­
PSDB; Ivanio Guerra - Bloco; Joni Varisco - PMDB; Lu-

ciano Pizzatto - Bloco; Luiz Carlos Hauly - PMDB; Ma­
theus lensen - PTB; Max Rosenmann - Bloeo; Munhoz 
da Rocha - PSDB; Onaireves Moura - PTB; Otto Cunha 
- Bloco; Paulo Bernardo - PT; Pedro Tonelli - PT; Pinga 
Fogo de Oliveira - Bloco; Reinhold Stephanes - Bloco; 
Renato J ohnsson - Bloco; Romero Filho - PMD B; Rubens 
Bueno - PSDB; Said Ferreira - PMDB; Werner Wanderer 
- Bloeo; Wilson Moreira - PSDB; 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Cesar Souza - Bloco; Dejandir 
Dalpasquale - PMDB; Dereio Knop - PDT; Eduardo Mo­
reira - PMDB; Hugo Biehl - PDS; JarvIs Galdzinski -
PL; Luci Choinaeki - PT; Luiz Hemique - PMDB; Nelson 
Morro - Bloco; Neuto de Conto - PMDB; Orlando Pacheco 
- Bloeo; Paulo Duarte - Bloeo; Ruberval Pilotto - PDS; 
Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Amauri Muller - PDT; AntOniO 
Britto - PMDB; Arno Magarinos - Bloco; Carlos Azambuja 
- PDS; Carlos Cardinal - PDT; Carnon Junior - PDT; 
Celso Bernardi - PDS; Eden Pedroso - PDT; Fernando 
Carrion - PDS; Germano Rigotto - PMDB; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de Deus Antunes 
- PDS; Jose Fortunati - PT; Luis Roberto Ponte - PMDB; 
Mendes Ribeiro - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Odacir 
Klein - PMDB; Osvaldo Bender - PDS; Paulo Palm -
PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni 
- PDS; Wilson Mullet - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - As listas de 
presen'ta acusam 0 comparecimento de 75 Srs. Senadores e 
434 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, decIaro 
aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­
nica'toes. 

So bre a mesa oficios que serao lidos pelo Sr. 10 Secretario. 

Sao lidos os seguintes 

Oficio SGMIP n° 747 
Brasilia, 16 de setembro de 1991 

Senhor Presidente, 
Tenho a homa de comunicar a Vossa Excelencia, em 

aten'tao ao Oficio n° 248, de 9 do corrente, da Lideran'ta 
do Partido dos Trabalhadores, a indiea'tao do Deputado Paulo 
Rocha, para integrar, como suplente, a Comissao Parlamentar 
Mista de Inquerito destin ada a examinar irregularidades na 
administra'tao do FGTS, em substitui'tao ao Deputado Edesio 
Passos. 

Colho 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia protestos 
de apre~o. -Ibsen Pinheiro, Presidente. 

SGM/P 749 
Brasilia, 16 de setembro de 1991 

Senhor Presidente, 
Tenho a homa de comunicar a Vossa Excelencia, em 

aten'tao ao Offcio n° 261191, da Lideran'ta do PDT, a indica~ao 
dos Deputados Paulo Portugal e Aroldo G6es, para integra­
rem a Comissao ParIamentar Mista de Inquerito destinada 
a apurar responsabilidades no ambito da Companhia Nacional 
de Abastecimento - CNA, como titular e suplente, respeeti­
vaIpente. 
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Colho 0 enseJo para renovar a Vossa Excelencia protestos 
de apre<;o e consldera<;ao. - Ibsen Pinheiro, Presidente. 

Brasilia, 16 de setembro de 1991. 
Senhor Presidente: 
Em obedlencia ao disposto regimental desta Casa, tenho 

a honra de comunicar a Vossa Excelencia a indica<;ao cio Se­
nhor Senador Telmo Vieira, substituindo 0 Senhor Senador 
Flaviano Melo, em licen<;a para tratamento de saude, a inte­
grar a Comissao Pari amen tar de Inquerito destin ada a inves­
tigar as causas e as dimensoes do abaso tecnol6gico nos pro­
cessos produtivos da industria brasileira, bern como nos pro­
cessos de gera<;ao e difusao de tecnologia nos centros de pes­
quisa e institui<;oes de en sino e pesquisa do Brasil, e a Comis­
sao Mista mcumbida de rever doa<;oes, venda e concessoes 
de terras publicas, criada por for<;a do disposto no art. 51 
do Ato das Disposi<;oes Constitucionais Transit6rias. 

Ao enseJo renovo a Vossa Excelencla os protestos de 
alta estima e distinta considera<;ao. - Senador Humberto Lu­
cena, Lider do PMDB. 

Offcio n° 322/91 
BrasfIia, 16 de setembro de 1991 

Senhor Presidente: 
Tenho 0 prazer de me dirigir a V. Ex' para indicar 0 

Deputado Fetter Junior para integrar, como representante 
do Partido Democnitico Social - PDS, a Comissao Parla­
men tar Mista Brasill Argentina, em su bstitui<;ao ao meu nome. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a V. Ex' me us protestos 
de admira<;ao e apre<;o. - Deputado Victor Faccioni, Lider 
do PDS. 

OF. n° 225/GMC/91 
Brasilia, 17 de setembro de 1991 

Senhor Presidente: 
Em consomincia com 0 disposto no art. 6· da Resolu<;ao 

n· 1, de 1991-CN, solicito a Vossa Excelencia a substitui<;ao 
do meu nome pelo do nobre Senador Lavoisier Maia, como 
membro titular da Comissao Mista de Pianos, Or<;amentos 
Publicos e Fiscaliza<;ao. 

Ao ensejo, renovo a Vossa Excelencia a expressao do 
meu elevado apre<;o e distinta considera<;8.o. - Senador Mau­
ricio Correa. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Senio feitas 
as substitui<;oes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - A presidencia 
recebeu expediente do Presidente da Comissao Parlamentar 
Mista de Inquerito destinada a apurar a verdadeira situa<;ao 
do Sistema Financeiro de Habita<;ao, que sent lido pelo Senhor 
Primeiro Secretario. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N· 739, DE 1991-CN 

Senhor Presidente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Parlamentar 

Mista de Inquerito, criada atraves do Requerimento n° 595, 
de 1991-CN, destin ada a "apurar a verdadelTa situa<;ao do 
Sistema Financeiro de Habita<;ao", solicito a Vossa Excelen­
cia, conforme 0 disposto na alinea "a", paragrafo 1°, do art. 
76 do Regimento Interno desta Casa, combinado com 0 § 
3° do art. 35 do Regimento Interno da Camara dos Deputados, 
a prorroga<;ao por mais 90 (noventa) dias, do prazo concedido 
a este argao tecnico. 

Certo de poder contar com a aten<;ao de Vossa Exce­
lencia, agrade<;o antecipadamente. - Senador Henrique AI· 
meida, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Em vota<;ao 
o requerimento na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em vota<;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Aprovado 0 requerimento, fica concedida a prorroga<;ao 

pelo prazo solicitado. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - A presidencia 
recebeu expediente do Presidente da Comissao Parlamentar 
Mista de Inquerito destinada a examinar 0 cumprimento das 
disposi<;oes legais relativas a destina<;ao dos recursos e as irre­
gularidades na administra<;ao do FGTS do trabalhador, que 
sent lido pelo Senhor Primeiro Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N~ 740, DE 1991·CN 

Senhor Presidente, 
Na qualidade de Presidente eventual da Comissao ParIa­

mentar Mista de Inquerito, criada atraves do Requerimento 
n~ 592, de 1991-CN, "destin ada a examinar 0 cumprimento 
das disposi<;oes legais relativas a destina<;ao dos recursos e 
as irregularidades na administra<;ao do FGTS do ~rabalhador", 
solicito a Vossa Excelencia, conforme 0 disposto na alinea 
"a", paragrafo 1°, do art. 76 do Regimento Interno desta 
Casa, combinado com 0 § 3· do art. 35 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, a prorroga!<ao por mais 60 (sessen· 
ta) dias, do prazo concedido a este 6rgao tecnico. 

Certo de poder contar com a aten!<ao de Vossa Exce­
lencia, agrade!<o antecipadamente. - Senador Jutahy Maga· 
)hies, Presidente. 

o SR.PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Em vota!<ao 
o requerimento de prorroga<;ao na Ciimara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em vota<;ao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado 0 requerimento, fica concedida a prorroga!<ao 

pelo prazo solicltado. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Passa-se 11 

ORDEMDODIA 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Sobre a mesa, 
requerimento que sera lido pelo Sr. 1· Secretario. 

E lido 0 seguinte 
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~EQUERIMENTO N° 741, DE 1991·CN 

Senhor Presiden te , 
Nos termos regimentais requeremos a inversao da pauta 

de hoje, passando os itens a serem apreciados na segumte 
ordem: 

itens: 2 - 4 - 6 - 3 - 5 - 1 - 7 - 8 - 9 -
10 - 11 - 12 - 13 - 14 - 15 - 16 - 17 - 18 - 19 
- 20 - 21 - 22 - 23 - 24 - 25 - 26 - 27 - 28 e 
29. 

Sala.das Sessoes, 18 de setembro de 1991. - Deputado 
Vivaldo Barbosa. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - 0 presente 
requerimento tern de ser votado na Camara e no Senado. 

Em votac;ao na Ciimara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votac;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
A£rovado. 
Fica invertida a pauta. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Invertida a 
pauta, passa-se a votac;ao do 
Item 2: 

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 49, DE 
1990 

(N° 3.101190, na ongem) 

Votac;ao, em turno unico, do veto total aposto 
ao Projeto de Lei da Camara n° 49, de 1990 (n° 3.101/90, 
na origem), que dispoe sobre a organizac;ao da Seguri­
dade Social, institui 0 Plano de Custeio, e da outras 
providencias. (Mens. n° IS8/90-CN.) 

Prazo: 8-11-90 
- Inclufdo em Ordem do Dia de acordo com 0 

§ 6° do art. 66 da Constituic;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Srs. Depu­
tados, queiram tomar os seus lugares, a vota~ao sera nominal. 

o Sr. Carlos Lupi - Sr. Presidente, pe~o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Concede a 
palavra ao nobre Deputado Carlos Lupi. 

o SR. CARLOS LUPI (PDT - RJ. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, enquanto os Srs. Depu­
tados tom am assento em seus lugares, encaminho a Mesa 
urn projeto de resoluc;ao ql,le cria a Comissao Mista Especial 
para estudar a crise do Poder Judiciario. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Sera recebido 
pela Mesa. 

Como vota 0 Llder do PT? (Pausa.) 

o SR. PEDRO TONELLI (PT - PR) - 0 PT vota 
nao, Sr. Presidente. 

seus lugares a fim de ter infcio a votac;ao pelo sistema eletro· 
mco. 

Os Srs. Deputados que se encontram nas bancadas quei­
ram registrar os seus c6digos de votac;ao e selecionar os seus 
votos. 

o Sr. Euler Ribeiro - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
para encaminhar vo~a~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Concedo. a 
palavra ao nobre Deputado Euler Ribeiro. 

o SR. EULER RmEIRO (PMDB - AM. Para encami­
nhar votac;ao.) - Sr. Presidente, 0 PMDB encaminha 0 voto 
"sim". 

o SR. PRESJDENTE (Carlos De'Carli) - Os Srs. Depu­
tados que se encontram nas bancadas queiram acionar, simul­
taneamente, 0 botao preto no painel e a chave sob a bancada, 
ate que as luzes do posto se apaguem. 

Os Srs. Deputados que nao registraram os seus votos 
queiram faze-lo nos postos avulsos. 

(Procede-se a vota~tio.) 
o Sr. Jose Fortunati - Sr. Presidente, pec;o a palavra 

pela ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Condedo a 

palavra ao nobre Deputado Jose Fortunati. 

o SR. JOSE FORTUNATI (PT - RS. Pel a ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria apenas de justi­
ficar a ausencia dos Deputados Jose Genofno e Paulo Bernar­
do que se encontram aguardando uma audiencia com 0 Minis­
tro Jarbas Passarinho. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - Anotada a 
comunicac;ao. 

O.Sr. Carlos Lupi - Sr. Prestdente, pec;o a palavra para 
encammhar. 

o SR. PRESIDENTE (C~rlos De'Carli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Carlos Lupi. 

o SR. CARLOS LUPI (PDT - RJ. Para emcaninhar 
votac;ao.) - Sr. Presidente, a bancada do PDT vota "nao" 
ao veto presidencial. 

Solicitaria a Mesa que acionasse as campainhas para con­
vocaros Srs. Parlamentares ao plemirio, pois estamos votando 
uma materia muito importante que sao os vetos presidenciais. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - As campainhas 
mio foram acionadas porque nao houve solicitac;ao. 

A Presidencia vai conceder dois minutos e meio para 
encerrar a votac;iio. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - A Presidencia 
vai anunciar 0 resultado. 

Votaram "sim" 26 Srs. Congressistas; e··"nao," 38. 
Houve 4 abstenc;oes. 
Total de votos: 68. 
Nao tendo havido quorum, a materia fica adiada, bem 

como todas as outras que sofreriam votac;ao pelo processo 
eletronico. 

o SR. TUGA ANGERAMI (PSDB - SP) - Sr. Presi­
dente, cheguei no momento em que se encerrava a votac;ao. 

o meu voto e "mio". 

o SR. LOURIVAL FREITAS (PT - AP) - Sr. Presi­
o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) - A Presidencia dente, tambem cheguei no justo momenta em que se encerrava 

solicita a todos os Srs. Deputados que tomem assento em a votac;ao. 
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o meu voto seria "nao". 

A SRA. CIDINHA CAMPOS (PDT - RJ) - Sr. Presl­
dente, queria que V. Ex' consignasse 0 meu voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Carlos De'Carli) -;- A pauta nao 
esta, portanto, invertida. Ela sera a mesma de hoje 

Sao as seguintes as materias cuja vota"ao fica adia­
da por falta de quorum: 

-4-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 50, DE 1990 
(Medida Provls6ria n° 249/90) 

Vota"ao, em turno unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de LeI de Conversao n° 50, de 1990, que disp6e sobre 
a organiza"ao e custelO da Seguridade Social e altera a legisla­
"ao de beneflcios da Prevldencia Social, tendo: 

- Relat6no, sob n° 3, de 1991-CN, da Comissao Mista. 
(Mens. n° 10-91-CN.) 

Partes Vetadas: 

- art. 1°; 
-art. 2°; 
-art. 3°; 
-art. 4°; 
-art. 6°; 
-art. 7°; 
-art. 8°; 
-art. 9°; 
-art. 10; e 
-art. 16. 
Prazo: 28-3-91 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;:ao. 
"':"'-6-

PROJETO DE LEI N° 19, DE 1990-CN 

Vota"ao, em turno umco, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei n° 19, de 1990-CN, que estima a Receita e fixa 
a Despesa da Uniao para 0 exercfclO financelro de 1991. 

Partes vetadas: 
-art. 16; e 

(Mens. n° 25/91-CN) 

- itens de programac;:ao constantes dos Anexos I e II. 
Prazo:2-5-91 
- Incluido em Ordem do dia de acordo com 0 § 6° do 

art. 66 da Constituic;:ao. 

-3-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 48, DE 1990 

(N° 3.099/89, na origem) 

Votac;:ao, em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 48, de 1990 (n° 3.099/89, na origem), 
que dispoe sobre a Lei Organica da Assistencia Social, suas 
defini"oes, princfpios e diretrizes, determina competencia ge­
rais em cada esfera de governo, beneffcios e servi"os, fontes 
de financiamento, e da outras providenclas. (Mens. n° 
172/90-CN.) 

Prazo: 10-11-90 
- Incluido em Ordem do Dia de acordo com 0 § 6° 

do art. 66 da ConstJtui"ao. 

-5-
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 176, DE 1989 

(N° 4.086/89, na Camara dos Deputados) 

Votac;:ao, em turno unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 176, de 1989 (n° 4.086/89, a Camara 
dos Deputados), que disp6e sobre a Polftica Agricola. 

(Mens. n° 23/91-CN.) 
Partes vetadas: 
- item V do art. 3°; 
- item XII do art. 3°; 
- itens I, II e V do art. 5°; 
- item XII do § 1° do art. 5°; 
- § 2° do art 5°; 
- §§ 7° e 8° do art. 5"; 
- item I do art. 6°; 
- §§ 1° e 2° do art. 8°; 
- art. 11, caput; 
- art. 15; 
- art. 21; 
-art. 24; 
- art. 27; 
- art. 28; 
- art. 29; 
- itens V, VII, VIII, X, XI, XII do art. 30; 
- §§ 2° e 4° do art. 31; 
- art. 32; 
- art. 33, caput, e § 1°; 
- art. 34; 
- paragrafo unico do art. 37; 
- art. 38; 
- art. 39; 
- art. 40; 
-art. 41; 
- art. 43; 
- art. 44; 
- art. 46; 
- item IV do art. 48; 
- § 1° do art. 50; 
- art. 51; 
- art. 53; 
- art. 54; 
- art. 55; 
- art. 57; 
- art. 61; 
- art. 62; 
- art. 63; 
- art. 64; 
- art. 67; 
- art. 68; 
-art. 69; 
- art. 70; 
- art. 71; 
-art. 72; 
- art. 73; 
-art. 74; 
- art. 75; 
- art. 76; 
- art. 77; 
-art. 78; 
- art. 79; 
- art. 80; 

- itens I, VII, IX do art. 81; 
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- itens II, III e VII do art. 82; 
- art. 83; 
- art. 86; 
- § 2° do art. 87; 
-art. 88; 
-art. 90; 
- art. 91; 
-art. 92; 
- item V do art. 96; 
- § 1° do art. 99; 
- art. 100; 
- art. 101; 
-art 105; 
Prazo: 2-5-91 
- Inc1uido em Ordem do Dia de aeordo com § 6° do 

art. 66 da Constituic;ao. 

-I­
I 

Vetos Presidenciais 

PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 
N° 21, DE 1990 

(Medida Provisoria n9 151, de 1990) 

Votac;ao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei de Conversao n° 21, de 1990, que dis poe sobre 
a extinc;ao e dissoluc;ao de entidades da administrac;ao Ptibliea 
Federal e da outras provideneias. (Mens. n° 71/90-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1" do art. 1°; 
..-: § 2° do art. 1°; 
- § 3° do art. 1°; 
- art. 3°; 
-§19doart.4° 
- art. 6° e seu paragrafo; 
- paragrafo tinieo do art. 7°; 
- alfnea e do paragrafo tinieo do art. 16; 
- § 5° do art. 18; 
- § 2° do art. 20; 
- art. 25; e 
- art. 26. 
Prazo: 23-6-90 
- Inc1uido em Ordem do Dia de aeordo com 0 § 6° 

do art. 66 da Constituic;ao. 

-7-
PROJETO DE LEI DE CONVERSAo 

N° 6, DE 1991 
(Medida Provisoria n° 294/91) 

Diseussao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei de Conversao n° 6, de 1991, que estabeleee 
regras para a desindexac;ao da eeonomia e da outras providen­
cias. (Mensagem n° 37/91-CN.) 

Partes vetadas: 
-§ 1° do art. 9°; e 
-art. 34. 
Prazo: 19-9-91 

-8-
(PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 38, DE 1990 

(N° 3.287/89, na easa de origem) 

Diseussao, em turno tinieo, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 38, de 1990 (n° 3.287/89, na cas a 

de origem), que autoriza os taxis a portarem paineis publici­
tarios fixados no teto. (Mensagem n° 38/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

-9-
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 88, DE 1988 

(N° 1.407/88, na Camara dos Deputados) 

Dlseussao, em turno tinico,do veto total aposto ao Projeto 
de Lei do Senado n° 88, de 1988 (n° 1.407/88, na Camara 
dos Deputados), que dis poe sobre as Funda<;6es de Apoio 
as Instituic;oes de Ensino Superior e da outras provideneias. 
(Mensagem n° 39/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 10-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 14, DE 1991 

N° 290/91, na easa de o~igem) 

Dlseussao, em turno tinieo, do veto total aposto ao Pro-
. jeto de Lei da Camara n° 14, de 1991 (n° 290/91, na easa 

de origem), que da nova redac;ao ao paragrafo tinieo do art. 
17 da Lei n° 8.088, de 31 de outubro de 1990, que disp6e 
sobre a atualizac;ao do Bonus do Tesouro Naeional e dos 
depositos de poupanc;a e da outras provideneias. (Mensagem 
n° 40/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

-11-

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 87, DE 1990 

(N" 2.912/89 na easa de origem) 

Diseussao, em turno tinieo, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 87, de 1990 (n° 2.912/89, na cas a 
de origem), que autoriza 0 Poder Exeeutivo a eriar a Eseola 
Agricola Federal de Itabaiana, no Estado de Sergipe. (Mensa­
gem n° 41191-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 12-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 18, DE 1991 

(N° 81/91, na easa de origem) 

Diseussao, em turno tinieo, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n° 18, de 1991 (n° 81191, na easa 
de origem), que autoriza a eoneessao de finaneiamento a ex­
portac;ao de bens e serviC;os naeionais. (Mensagem n° 
42/91-CN.) 

Parte vetada: 
- § 3° do art. 2° 
Prazo: 19-9-91 

-13-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 12, DE 1991 

(N° 4.575/90, na cas a de origem) 

Diseussao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n° 12, de 1991 (n° 4.575/90, na 
cas a de origem), que disp6e sobre 0 enquadramento dos servi­
dores da extinta Fundac;ao Projeto Rondon, redistribuidos 
para os orgaos da Administrac;ao Federal direta, autarquias 
e fundaC;6es ptiblieas. (Mensagem n° 43/91-CN.) 

Partes vetadas: 
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- § 2° do art. 1°; caput do art. 29 
Prazo: 19-9-91 

-14-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 73, DE 1990 

(N° 1.580/89, na casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 73, de 1990 (n° 1.580/89, na cas a 
de origem), que dispoe sobre 0 peculio ao aposentado da 
Previdencia Social que retorna a atividade sujeita a esse regi­
me. (Mensagem n° 44/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 15-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 98, DE 1990 

(N° 3.201189, na casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 98, de 1990 (n° 3.201189, na casa 
de origem), que da nova redac;ao ao paragrafo iinico do art. 
513 da Consolidac;ao da Leis do Trabalho - CL T. (Mensagem 
n° 45/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 16-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 123, DE 1990 

(N° 4.434/89, na casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 123, de 1990 (n9 4.434/89, na casa 
de origem), que autoriza 0 repasse, aos estados e municipios, 
de percentual da arrecadac;ao da taxa de ocupac;iio de imoveis 
da Uniao, dispoe sobre foros, taxas e laudenios e da outras 
providencias. Mensagem n'46/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 17-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 24, DE 1991 

(N° 885/91, na casa de origem) 

Discusao, em turno unico, do veto parcial aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 24, de 1991 (n° 885/91, na cas a 
de origem), que dispoe sobre os vencimentos, salarios e demais 
retribuic;oes de servidores que menciona e da outras providen­
cias. (Mensagem n° 51191-CN.) 

Partes vetadas: 
- arts. 3° e 5° 
Prazo: 19-9-91 

-18-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 16, DE 1991 

(N" 6/91, na cas a de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n° 16, de 1991 (n° 6/91, na cas a 
de origem), .que concede isenc;ao do Imposto sobre Produtos 
Industrializados - IPI, na aquisic;ao de automoveis para utili­
zac;ao no transporte aut6nomo de passageiros, bern como por 
pessoas portadoras de deficiencia fisica e aos destin ados ao 
transporte escolar, e da outras providencias, tendo 

-RELAT6RIO, sob n° 6, de 1991-CN, da Comissao 
Mista. 

Partes vetadas: 
- inciso V do art. 1° 
- paragrafo unico do art. 1°; e 
- paragrafo unico do art. 3· 
- (Mensagem n° 52/91-CN) 
Prazo: 19-9-91 

- 19-
(PROJETO DE LEI DO SENADO N° 214, DE 1984 

(N° 8.346/86, na Camara dos Deputados) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 214, de 1984 (n° 8.346/86, na Camara 
dos Deputados), que acrescenta dispositivo ao Decreto-Lei 
n° 7.661, de 21 de junho de 1945 - Lei de FaIencias. (Mensa­
gem n° 53/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 20-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 78, DE 1990 

(N9 2.936/89, na casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n9 78, de 1990 (n° 2.936/89, na cas a 
de origem), que autoriza a instituic;ao da Area de Relevante 
Interesse Ecologico do Morro da Pedreira e da outras provi­
dencias. (Mensagem n° 54/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 21-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 26, DE 1989 

(N° 889/88, na casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 26, de 1989 (n° 889/88, na Cas a 
de Origem), que denomina "Rodovia Mario Andreazza" a 
Rodovia BR-230 - Transamaz6nica. (Mensagem n° 
55191-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 22-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 27, DE 1990 

(N° 6.281185, na casa de origem) 

Discussao em turno unico, do veto total aposto ao Projeto 
de Lei da Camara n° 27, de 1990 (n° 6.821185, na cas a de 
origem), que confere a BR-369 a denominac;ao de "Rodovia 
Presidente Tancredo Neves". (Mensagem n° 56/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 23-
PROJETO DE LEI DA CAMARA N9 33, DE 1991 

(N° 516/91, na Casa de origem) 

Discussao, em turno unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 33, de 1991 (n° 516/91, na cas a 
de origem), que dispoe sobre a competencia da Superinten­
dencia Nacional do Abastecimento - SUNAB, altera a Lei 
Delegada n° 4, de 26 de setembro de 1962, e da outras provi­
dencias. (Mensagem n° 61191-CN.) 

Prazo: 19-9-91 
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- 24-
PROJETO DE LEI DA cAMARA N° 83, DE 1990 

(N° 3.672/89, na casa de origem) 

Discussiio, em tumo unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei da Camara n° 83, de 1990 (n° 3.672/89, na cas a 
de origem), que dispoe sobre nova denomina<rao para a Rodo­
via BR-264, trecho que liga Goiania a Santa Rita do Araguaia, 
no Estado de Goias. (Mensagem n° 62/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 25-

PROJETO DE LEI DO SENADO N° 40, DE 1984 
(N° 4.214/84, na Camara dos Deputados) 

Discussiio, em tumo unico, do veto total aposto ao Pro­
jeto de Lei do Senado n° 40, de 1984 (n° 4.214/84, na Camara 
dos Deputados), que autoriza a emissao especial de selos em 
beneficio dos trabalhadores desempregados. (Mensagem n° 
63/91-CN.) 

Prazo: 19-9-91 

- 26-

PROJETO DE LEI DA CAMARA N9 22, DE 1991 
(N° 4.785190, na casa de origem) 

Discussao, em tumo tinico, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n9 22, de 1991 (n9 4.785190, na 
casa de origem), que cna a Area de Livre Comercio de Guaja­
ra-Mirim, no Estado de Rondonia, e da outras providencias. 
(Mensagem n° 64/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1° do art. 9°; 
-art. 10 e paragrafo; e 
-art. II. 
Prazo: 19-9-91 

- 27-

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 34, DE 1991 
(N° 826/91, na casa de origem) 

Discussao, em turno tinico, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n° 34, de 1991 (n° 826/91, na casa 
de origem), que dispoe sobre a organiza<rao da Seguridade 
Social, institui Plano de Custeio, e da outras providencias. 
(Mensagem n° 66/91-CN. 

Parte Vetada: 
-art. 40. 

- 28-

PROJETO DE LEI DA CAMARA N° 35, DE 1991 
(N° 825/91, na casa de origem) 

Discussiio, em tumo tinico,· do veto paI;cial aposto ao 
Projeto de Lei da Camara n° 35, de 1991 (n° 825/91, na casii 
de origem), que dispoe sobre os PIanos de Beneficios da Pre vi­
dencia Social e da outras providencias. (Mensagem n9 
67/91-CN.) 

Parte vetada: 
-art. 100. 
Prazo: 19-9-91 

- 29-
PROJETO DE LEI DO SENADO N° 82, DE 1991 

(n° 1.050/91, na Camara dos Deputados) 

Discussao, em turno timco, do veto parcial aposto ao 
Projeto de Lei do Senado n° 82, de 1991 (n9 1.050/91, na 
Camara dos Deputados), que estabelece normas para a reah­
za(;iio das elei(;oes municipais de 3 de outubro de 1992 e da 
outras providencias. (Mensagem n° 68/91-CN.) 

Partes vetadas: 
- § 1° do art. 9°; 
- paragrafo unico do art. 12; 
- art. 13 e §§ 1° e 2°; 
- §§ 10 e 3° do art. 21; 
- art. 27 e seu paragrafo tinico; 
- art. 33 e seus §§ 1" e 2°; 
- inciso IX do art. 34; 
- paragrafo tinico do art. 39; 
-art. 49; e 
-art. 53. 
Prazo: 19-9-91. 

o SR. PRESIDENTE (Carlos de De'Carli) - A Presi­
den cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 
horas, destinada a aprecia(;ao de vetos presidenciais. . 

Esta encerrada a presente sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 46 minutos) 

ATAS DE COMISSOES MISTAS 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir Relat6rio sobre 0 

veto parcial aposto pelo Excelentissimo Senhor Presi­
dente da Republica ao Projeto de Lei da Camara n° 
93, de 1990 (n° 5.504/90, na Casa de origem), que "Dis­
poe sobre 0 Regime Juridico dos Servidores Ptiblicos 
Civis da Uniao, das autarquias e das Funda!;oes Ptiblicas 
Federais", submetido Ii delibera!;ao do Congresso Na­
cional atraves da Mensagem n9 2S8/90-CN. 

I" Reuniao (instala!;ao), realizada em 13 de dezembro de 1990 

Aos treze dias do mes de dezembro do ana de mil nove­
centos e noventa, na Sala ntimero dois, da Ala Senador Nilo 
Coelho, no Senado Federal, presentes os Senhores Senadores 
Cid Sab6ia de Carvalho, Mauro Benevides e Deputados Ge­
raldo Campos e Stelio Dias, retine-se a Comissao Mista do 
Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir relat6rio 
sobre a supramencionada proposi<rao, deixando de compa­
recer, por motivo justificado, os demais membros da Comis­
sao. De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador Mau­
ro Benevides que dec1ara instalada a Comissao. Por ac1ama­
(;ao, foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Pre­
sidente os Senhores Deputados Srelio Dias e Geraldo Campos. 
Assumindo a Presldencia, 0 Senhor Deputado Stelio Dias 
agradece, em nome do Deputado Geraldo Campos e no seu. 
pr6prio a honra com que foram distinguidos e designa 0 Senhor 
Senador Cid Sab6ia de Carvalho para relatar a materia. Conti­
nuando, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao Relator, 
Senador Cid Sab6ia de Carvalho que emite seu relat6rio. 
Posto em discus sao e vota<rao, e 0 relat6rio aprovado, na 
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forma aprcsentada. N ada mais havendo tratar, 0 Senhor Presi­
dente encerra os trabalhos, e, para constar, eu, Mauro Lopes 
de Sa, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
hda e aprovada sera assinada pelo Senhor Presidente e ira 
a publica~ao. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir relat6rio sobre 0 

veto parcial aposto pelo Excelentissimo Senhor Presi­
dente da Republica ao Projeto de Lei de Conversiio 
n° 50, de 1990, que "Dispoe sobre a organiza"iio e custeio 
da seguridade social e altera a legisla"iio de beneficios 
da Previdencia Social", submetido II delibera"iio do 
Congresso Nacional atraves da Mensagem n° 10/91-CN 
(referente II MPV 249/90). 

I" Reuniiio (instala"iio), realizada em 12 de mar"o de 1991 

Aos doze dias do mes de mar~o do ana de mil novecentos 
e noventa e urn, as quinze horas e trinta minutos, na sala 
llIimero dois, da Ala Senador Nilo Coelho, no Senado Federal, 
reune-se a Comissao Mista acima especificada, presentes os 
Senhores Senadores Humberto Lucena, Meira Filho, Mau­
ricio Correa e Deputado Fernando Bezerra Coelho. Conso­
lidado 0 numcro regimental, assume a Presidencia, eventual­
mente, 0 Senhor Senador Meira Filho, que de clara abertos 
os trabalhos para escolha do Presidente e do Vice-Presidente 
da Comissao. Por concenso dos presentes foram aclamados 
eleitos, respcctivamente, Presidente e Vice-Presldente, os Se­
nhores Senadores Mauricio Correa e Humberto Lucena. Assu­
min do a Presidencia 0 Senhor Senador Mauricio Correa agra­
dece, em nome do Senador Hum berto Lucena e no seu proprio 
a homa com que foram distinguidos. Em seguida, design a 
o Senhor Dcputado Fernando Bezerra Coelho para relatar 
o veto, ato continuo, emite 0 seu relatorio, sendo 0 mesmo 
aprovado, na forma apresentada, sem restri~6es. Nada mais 
havendo a tratar, 0 Senhor Prcsldente agradece a presen~a 
de todos e encerra os trabalhos, e, para constar, eu, Mauro 
Lopes de Sa, asslstente da Comissao, lavrei a presente ata 
que, lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente 
e ira a publicar;:ao. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir relat6rio sobre 0 

veto total aposto pelo Excelentissimo Senhor Presidente 
da Republica ao Projeto de Lei do Senado n° 13, de 
1983, que "Dispoe sobre a obrigatoriedade de constru­
"a.o, reconstru"iio ou montagem de teatro ou biblioteca 
da unidade existente", submetido II delibera"iio do Con· 
gresso Nacional atraves da Mensagem n' 8/91·CN. 

I" Reuniiio (instala"iio), realizada em 12 de mar~o de 1991 

Aos doze dias do mes de marr;:o do ana de mil novecentos 
e noventa e um, as dezesseis horas e trinta minutos, na sala 
numero dois, da Ala Senador Nilo Coelho, no Sen ado Federal, 
reune-se a Comissao Mista acima especificada, presentes os 
Senhores Senadores Nelson Carneiro, Teotdnio Vilela Filho 
e Deputadas Rita Camata e Sandra Cavalcanti. Consolidado 
o 1lI1mero regimental, assume a Presidencia, eventualmente, 
o Senhor Senador Nelson Carneiro, que declara abertos os 
trabalhos para a eleir;:ao do Presidente e do Vice-Presidente 
da Comissao. Por concenso dos presentes foram aclamados 
eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Pr~sidente, a Se-

nhora Deputada Rita Camata e Senador Nelson Carneiro. 
Assumindo a Presidencia a Senhora Deputada Rita Camata 
agradece, em nome do Senador Nelson Carneiro e no seu 
proprio a homa com que foram distinguidos. Prosseguindo, 
a Senhora Presioente design a a Senhora Deputada Sandra 
Cavalcanti para relatar 0 veto, que, em seguida, emite 0 seu 
relatorio, sen do 0 mesmo aprovado, na forma apresentada, 
sem restri~6es. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presi­
dente agradece a presen~a de todos e encerra os trabalhos, 
e, para constar, eu, Mauro Lopes de Sa, assistente da Comis­
sao, lavrei a presente ata que, lida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presidente e ira a publica~ao. 

COMISSAO MISTA 
Destinada a examinar e emitir relat6rio sobre 0 

veto total aposto pelo Excelentissimo Senhor Presidente 
da Republica ao Projeto de Lei do Senado n° 129, de 
1984, que "Dispoe sobre 0 recenseamento no Distrito 
Federal, nos municfpios das capitais dos estados enos 
que integram as regioes metropolitanas", submetido II 
delibera"iio do Congresso Nacional atraves da Mensa­
gem n° 9/91·CN. 

I" Reuniiio (instala"iio), realizada em 12 de mar"o de 1991 

Ao doze dias do mes de mar~o do ana de mil novecentos 
e noventa e um, as quinze horas, na sala 1lI1mero dois, da 
Ala Senador Nilo Coelho, no Senado Federal, reune-se a 
Comissao Mista acima especificada, presentes os Senhores 
Divaldo Suruagy, Valmir Campelo e Deputados Gerson Peres 
e Lael VareIIa. Consolidado 0 numero regimental, assume 
a Presidencia eventualmente 0 Senhor Senador Divaldo Su­
ruagy, que declara abertos 0 trabalhos para a elei~ao do Presi­
dente e do Vice-Presidente da Comissao. Por consenso dos 
presentes foram aclamados eleitos, respectivamente, Presi­
dente e Vice-Presidente, os Senhores Senador Valmir Cam­
pelo e Deputado Gerson Peres. Assumindo a Presidencia 0 

Senhor Senador Valmir Campelo agradece, em nome do De­
put ado Gerson Peres e no seu proprio a homa com que foram 
distinguidos. Prosseguindo, 0 Senhor Presidente designa 0 

Senhor Deputado Lael VareIIa para relatar 0 veto, que, em 
seguida, emite 0 seu relatorio, sendo.o mesmo aprovado, 
na forma apresentada, sem restri~6es. Nada mais havendo 
a tratar, 0 Senhor Presidente agradece a presen~a de todos 
e encerra os trabalhos, e, para constar, eu, Mauro Lopes 
de Sa, assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e ira 
a publica~ao. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a emitir relatario sobre 0 veto parcial 
do Sr. Presidente da Republica ao Projeto de Lei da 
Camara n° 16 de 1991, que concede isen"ao do Imposto 
sobre Produtos Industrializados - IPI na aquisi"ao de 
autom6veis para utiliza"ao no transporte autonomo de 
passageiros e da outras providencias, mensagem n° 
52/91-CN. 

I" Reuniao (Instala~ao), 
realizada em 4 de setembro de 1991 

Aos quatro dias do mes de setembro de mil novecentos 
e noventa e um, as dezesseis horas e quarenta e cinco minutos, 
na sala numero 4 da Ala Senador Nilo Coelho, reuniu-se 
a Comissao Mista acima especificada, presentes os Senhores 
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Congressistas: Senadores Dario Pereira, e Valmir Campelo 
e Deputados Francisco Dornelles e Aloisio Santos. Havendo 
numero regimental e em obdiencia ao que preceitua 0 Regi­
mento Comum do Congresso Nacional, assumiu a Presidencia, 
eventualmente, 0 Senhor Deputado Francisco Dornelles, que 
deu como aberto os trabalhos da Comissao e comunicou que, 
em virtude de acordo de lideranc;a, havia a indicac;ao, consse­
sual, dos nomes dos Senhores Senadores Dario Pereira e Val­
mir Campelo para exercerem, respectivamente, as func;6es 
de Presidente e Vice-Presidente. Sem restri<;6es dos presentes 
sobre as indicac;6es, foram ambos eleitos por aclamac;ao. Ato 
continuo, 0 Senhor Senador Dario Pereira, assumindo a Presi­
dencia, designou para relatar a materia, 0 Senhor Deputado 
Francisco Dornelles, que, fazendo uso da palavra emitiu rela­
to no contnhio ao veto. Colocado em discussao e votac;ao 
foi 0 mesmo aprovado. Nada mats havendo a tratar, 0 Senhor 
Presidente deu como encerrados os trabalhos. Agradeceu a 
presen<;a de todos e solicitou-me, Will de Moura WanderJey, 
Secretario da Comissao, que lavrasse a presente Ata que, 
depois de IIda e aprovada, sera assinada pele Senhor Presi­
dente e levada a publicac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir parecer sobre a Me­
dida Provis6ria n° 292, de 3 de janeiro de 1991, que 
"dispoe sobre a garantia de sahirio efetivo e da outras 
providencias", submetida a delibera!;8o do Congresso 
Nacional pelo excelentissimo Senhor Presidente da Re­
pubica atraves da Mensagem n° 3, de 1991-CN. (reedi!;iio 
das MPVS nos 193, 199, 219, 234, 256 e 273/90). 

I" Reuniiio (Instala!;iio), realizada em 9 de janeiro de 1991 

Aos nove dias do mes de janeiro do ana de mil novecentos 
e noventa e urn, a quinze dias, na Sal a de numero 2, da 
Ala Senador Nilo Coelho, no Senado Federal, presentes os 
Senhores Senadores Nabor Junior, Mario Covas, Nelson We­
dekin, Affonso Camargo, Antonio Alves, Mauro Benevides, 
Jo<io Lobo, Pompeu de Sousa e Deputados Tidei de Lima, 
Raimundo Bezerra, Mario Lima, Jose Lins, Jose Costa, Wal­
ter Pereira, Luiz Roberto Ponte e Lucia Vania, reune-se a 
Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida de exami­
nar e emitir parecer sobre a supramencionada proposic;ao, 
deixando de comparecer, por motivo justificado, os demais 
membros da comissao. De acordo com 0 que preceitua 0 

regimento comum, assume a Presidencia, eventualmente, 0 

Senhor Senador Affonso Camargo. que dec1ara instalada a 
Comissao.. Tendo em vista a orientac;ao das Lideranc;as, sao 
eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente, os Se­
nhores Deputao Jose Lins e Senador Affonso Camargo. Assu­
mindo a Presidencia, 0 Senhor Deputado Jose Lins agradece, 
em nome do Senhor Senador Affonso Camargo e no seu pr6-
prio a honra com que foram distingtiidos e designa 0 Senhor 
Deputado Tidei de Lima para Relatar a materia. Nadl} mais 
havendo a tratar, encerra-se a reuniao, e, para constar, eu, 
Marcilio Jose da Silva, lavrei a presente Ata, que, lida e 
aprovada sera assinada pelo Senho.r Presidente e ira a publi­
cac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir parecer sobre a Me­
dida Provis6ria n° 293, de 17 de janeiro de 1991, que 
"dispOe sobre principios de politica agricola, estabele­
cendo atribui!;Oes ao Conselho Nacional de Politica Agri­
cola - CNPA, tributa!;iio compensat6ria de produtos 

agricolas, amparo ao pequeno produtor e regras de fixa­
!;ao e Iibera!;ao dos estoques publicos", submetida a 
delibera!;iio do Congresso Nacional pelo ExcelentiSsimo 
Senhor Presidente da Republica atraves da Mensagem 
n° 5, de 1991-CN. 

I"Reuniao (InstalaC;iio), 
realizada em 24 de janeiro de 1991 

Aos vinte e quatro dias do mes de janeiro do ano de 
mil novecentos e noventa e urn, na sala numero 2, da Ala 
Senador Nilo Coelho, no Senado Federal, presentes os Srs. 
Sen adores Mauro Benevides, Dirceu Carneiro, Louremberg 
Nunes Rocha e Deputados Nyder Barbosa, Jonas Pinheiro, 
Saulo Queiroz, Jose Egreja e Messias Goias, reune-se a Co­
missao Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar 
e emitir parecer sobre a suprameneionada proposic;ao, deixan­
do de comparecer, por motivo justificado, os demais membros 
da Comissao. De aco.rdo com 0 que preceitua 0 Regimento 
Comum, assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senador 
Mauro Benevides que dedara instalada a Comissao.. Tendo 
em vista a orientac;ao das Lideranc;as, sao eleitos, respectiva­
mente, Presidente e Vice-Presidente, os Srs. Deputado Jonas 
Pinheiro e Senador Louremberg Nunes Rocha. Assumindo 
a Presidencia, 0 Senhor Deputado Jonas Pinheiro agradece, 
em no.me do. Senado.r Louremberg Nunes Rocha e no seu 
proprio a honra com que foram distingiiidos e designa 0 Senhor 
Deputado Nyder Barbosa para relatar a materia, que, em 
seguida, emite parecer favonivel a Admissibilidade da Medi­
da. Posto em discussao e votac;ao, e 0 parecer aprovado. Nada 
mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, para constar, 
eu, Mauro Lopes de Sa, lavrei a presente Ata, que, lida e 
aprovada sera assinada pelo Senhor Presidente e ini a publica­
<;ao. - Jonas Pinheiro. 

COMISSAO MISTA 

Destinada a examinar e emitir parecer sobre a Me­
dida Provisoria n° 298, de 29 de julho de 1991, que 
"dispoe sobre impostos e contribui!;oes federais, disci­
plina a utiliza!;iio de cruzados novos e da outras provi­
dencias", submetida a delibera!;iio do Congresso Nacio­
nal pelo ExcelentiSsimo Senhor Presidente da Republica 
atraves da Mensagem n° 65, de 1991-CN. 

1 a Reuniiio (Instala!;iio), 
realizada em 5 de agosto de 1991 

Aos cinco dias do mes de agosto do. ana de mil nDvecentDs 
e noventa e urn, as quinze horas, na Sala numero 4 da Ala 
Senador Nilo CDelhD, reuniu-se a CDmissao Mista aeima espe­
cificada, presentes os Senhores Congressistas: Senadores Oziel 
Carneiro, Meira FilhD e Francisco. RDlIemberg e DeputadDs 
Osorio Adriano, Gonzaga Mota, Eden Pedroso, AdylsDn 
MDtta, EliD DalIa-Vecchia e Paulo Bernardo. Havendo mime­
ro regimental e em Dbdiencia ao que prec"eitua 0. RegimentD 
CDmum do Congresso Nactonal, assimiu a Presidencia, even­
tualmente, 0. Senhor Deputado Osorio Adriano, que deu como 
aberto os trabalhos da CDmissao e cDmunicDu que, em virtude 
de acordo de lideranc;as, havia a indicac;aD, consessual, dos 
nomes dDS Senhores SenadDr Francisco. RDllemberg e Depu­
tado. ManDel Castro para exercerem respectivamente, as fun­
c;6es de Presidente e Vice-Presidente. Sem restric;6es dos pre­
sentes sDbre as indica~6es, fDram ambo.s eleitos por adama-
9:10.. Ato continuo, 0 Senhor Senador Francisco Rollemberg, 
assumindo a Presidencia, designDu para relatar a Materia, 
0. Senho!' DeputadD Gonzaga MDta. Nada mais havendo a· 
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tratar, 0 Senhor Presidente deu como encerrados os trabalhos. 
Agradeceu a presencra de todos e solicitou-me, Sergio da Fon­
seca, Secretario da Comissao, que lavrasse a presente Ata 
que, depois de lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor 
Presidente. 

COMIssAo MISTA 

Destinada a examinar e emitir parecer sobre a Me­
dida Provis6ria n° 297, de 28 de junho de 1991, que 
"disp6e sobre os impostos e contribui!;oes federais, disci­
plina a utiliza!;iio de cruzados novos, da nova reda!;iio 
ao Artigo 9 da Lei n° 17, de 1" de mar!;o de 1991, e 
da outras providencias", submetida a delibera!;iio do 
Congresso Nacional pelo excelentissimo Senhor Presi­
dente da Republica atraves da Mensagem n° de 
1991-CN. 

I" Reuniiio (Instala!;iio) 
realizada em 29 de junho de 1991 

Aos vinte e nove dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e noventa e urn, as dezoito horas, na sala mlmero 
3 da ala Senador Alexandre Costa, reuniu-se a Comissao Mista 
acima especificada, presentes os seguintes Senhores Congres­
sistas: Mauro Benevides, Adilson Motta, Gonzaga Mota, Vital 
do Rego, Adelmo Leao, Manoel Castro, Laire Rosado, Fran­
cisco Rollemberg, Vascon Furlan, Coutinho Jorge, Mauricio 
Correa, Valmir Campelo, Almir Lando e Paes Landim, objeti­
vando sua mstalacrao. Assumiu a Presidencia, eventualmente, 
o Senador Mauro Benevides, que comunicou a realizacrao de 
eleicrao para 0 preenchimento dos cargos de Presidente e Vice­
Presidente da Comissao. Apresentados os candidatos e convi­
dado 0 Deputado Vital do Rego para exercer a funcrao de 
escrutinador, ap6s contagem dos votos obteve-se resultado, 
por unanimidade, ficando assim constitufda a Mesa Diretora 
dos trabalhos da Comissao: Presidente, Senador Francisco 
Rollemberg e Vice-PresIdente, Deputado Manoel Castro. Pa­
rabenizando os eleitos, 0 Senador Mauro Benevides os convi­
dou para que assumissem seus lugares a mesa. Ap6s agradecer 
em seu nome pr6prio e em nome do Vice-Presidente, 0 Presi­
dente eleito, Senador Francisco Rollemberg, designou para 
relatar a materia 0 Deputado Gonzaga Mota, mesma ocasiao 
em que convocou reuniao para a proxima segunda-feira, dia 
primeiro de julho, as onze horas, na sala mlmero dois da 
Ala Senador Alexandre Costa, para apreciacrao e votacrao do 
Parecer quanta a admissibilidade da materia. Nada mais ha­
vendo a tratar, 0 Senhor Presidente, apos agradecer a presencra 
de todos, encerrou a reuniao. E, para constar, eu, Sergio 
da Fonseca Braga, Secretario da Comissao, lavrei a presente 
Ata que, apos lida e aprovada sera assinada pelo Senhor Presi­
dente e levada a publicacrao. 

2' Reuniiio, realizada em 1° e1e julho de 1991 

No primeiro dia do mes de julho do ana de mil novecentos 
e noventa e urn, as onze horas, na sala mlmero 2 da Ala 
Senador Nilo Coelho, Senado Federal, reuniu-se a Comissao 
Mista acima especificada, com 0 prop6sito de discutir e votar 
o parecer do relator. No livro de presencra, registraram-se 
os nomes dos seguintes Senhores Congressistas: 'Francisco Ro­
llemberg, Coutinho Jorge, Guilherme Palmeira, Chagas Ro­
drigues, Valmir Campelo, Manoel Castro, Gonzaga Motta, 
Laire Rosado, Vital do Rego, Paes Landim, Odelmo Leao, 
Eden Pedroso e Adilson Mota. Havendo mimero regimental, 
o Senhor Presidente, Senador Francisco Rollemberg, deu co­
mo miciados os trabalhos e convidou 0 Relator, Deputado 

Gonzaga Motta, para que ocupasse lugar a mesa e fizesse 
leitura de seu Parecer. Antes que 0 Relator iniciasse sua expo­
sicrao, solicitou a palavra 0 Deputado Vital do Rego, que 
ap6s atendido pelo Senhor Presidente, fez leitura de docu­
mento de sua autona que nominou de "PrejudicIal de Aprecia­
crao". Encerrada a exposicrao do Deputado Vital do Rcgo, 
o Relator passou a leitura de seu Parecer, propondo que 0 

exame da Matena ficasse para 0 proximo semestre. A seguir, 
o Senhor Presidente colocou em discus sao 0 Parecer do Rela­
tor. Ap6s longo debate e manifestacroes dos presentes, a mate­
ria foi votada e aprovada por unanimidade. Nada mals haven­
do a tratar, 0 Senhor Presidente deu como encerrada a reu­
niao. E, para constar, eu, Sergio da Fonseca Braga, Secretario 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, apos lid a e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e levada a publicacrao 
juntamente com as notas taquigr<ificas con tendo 0 inteiro teor 
dos fatos ocorridos na reumao. 

Anexo a ata da segunda reuniao, realizada, em 
1° de julho de 1991, as 11 horas, da comissao mista, 
destinada a examinar e emitir parecer sobre a Mensagem 
n° 49, de 1991-CN, que submete a deliberafao do Con­
gresso NaclOnal 0 texto da Medida Provis6ria n° 297, 
que "dis poe sobre os impostos e contribwfoeS federais; 
disciplina a utilizafao de cruzados novos, da nova reda­
fao ao art. 9" da Lei n° 8.177, de 1° de marfo de 1991, 
e da outras providencias". Com publicafao devidamente 
autorizada pelo Senhor Presidente; Senador Francisco 
Rollemberg. 

a SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Srs. 
Deputados, Srs. Senadores, havendo mlmero regimental, dou 
por imciada a reuniao da nossa Comissao que ira analisar 
a Medida Provis6ria n° 297, cujo Relator, eleito, Deputado 
Gonzaga Mota, dovera nos apresentar 0 seu parecer. 

a SR. VITAL DO REGO - Sr. Presidente, pecro permis­
sao a V. Ex' para suscitar uma prejudicial de apreciacrao ao 
eminente Relator. 

a SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Permis­
sao concedida. V. Ex' pode apresenta-Ia. 

a SR. VITAL DO REGO -Sr. Presidente, Srs. Senado­
res, eminente Deputado Gonzaga Mota: 

Esta Comissao, constitufda no mesmo dia em que nos 
foi dado conhecer a Medida Provis6ria n° 297/91, em sessao 
do Congresso Nacional sabado, dia 28 e instal ada imediata­
mente depois de sua designacrao, estabeleceu prazo aquem 
do estatuido no art. 5°, da Resolucrao n° 189, do Congresso 
Nacional, para emissao do parecer preliminar concernente 
a sua admissibilidade. Tempo muito exfguo, pois, assinado 
ao predaro Relator. Deputado Gonzaga Mota, a considerar 
que entre a instalacrao da ComIssao e esta reuniao nao se 
passaram 48 horas. 

Tem-se, desenganadamente, que 0 Congresso cumpriu 
o seu dever, outra vez, e de sobeja forma. 

E de ver, contudo, Sr. Presidente e Sr. Relator, que 
o Edito presidencial foi conhecido nas antevesperas do recesso 
constitucional do Parlamento, que se prorrogou para este 1° 
de julho, so mente porque ontem foi domingo. 

Nao sendo 0 caso, portanto, de convovacrao extraordi­
naria art. 62 conbinado com 0 art. 2°, § 6°, da Resolucrao 
n° 1/89, IS forcroso reconhecer a inevitabilidade de perda da 
eficacia da Medida Provis6ria sob exame, 0 que levaria 0 
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Congresso Nacional, em tempo pr6prio, a adotar as pro vi­
dencias que the competem panigrafo unico, art. 62, da Consti­
tui<;ao Federal, observando-se, entretanto e desde ja, que 
o recesso pariamentar findara a 31 do corrente mes, isto e, 
tres dias depois de consumado 0 prazo a que se refere 0 

art. 17, da Resolu~ao n° 1189 do Congresso Nacional. 
Sob esta otica, onde se ajustam 0 comando constitucional 

e as disposl~oes normativas pertinentes, e facil concluir que 
do trabalho desta ComIssao sobrelevara, ao lado do desem­
penho sacrificado de nossos misteres, a consciencia do inteli­
gente encaminhamento e pleno alcance da pretensao governa­
mental, conduzindo, inexoravelmente, a reedi~ao do texto 
proposto; desfrutando 0 Govemo do tempo e da transparente 
impropriedade e maior inconveniencia, por multiplas e patri6-
ticas raz6es, de convoca~ao extraordinana do·Congresso. 

Assim, inequivocamente, estaremos privados de "disci­
plinar as rela~6es juridicas decorrentes" da perda de eficacla 
da Medida Proviso ria n9 297/91. E esta continuara vicejando, 
irrigada pela vontade constituinte de 1988, com a hipertrofia 
do Poder Executivo. 

Ante nossa evidente imobiliza~ao, esta prejudicial. 
o momenta nao e propicio para uma reflexao abrangente 

do instituto da me did a provis6ria, sua genese, sua introducrao 
no constitucionalismo brasileiro, seus efeitos e suas reper­
cuss6es na vida politica do Pais, como indisfarcravel sucediinea 
dos decretos-Ieis de tnstes e inapagaveis memorias. 

Nao se nega, aqur, agora ou depois, que 0 jufzo de admis­
sibilidade da medida provisoria e, originariamente, privativo 
do Chefe de Govemo - ate porque s6 a sua Excelencla com­
pete a sua edi~ao, mas nao se po de ocultar ou mitigar que 
esse entendimento nao passa dos limites de uma decisao mono­
cnitica, submissa a instiincia revisional- colegiada e superior 
- 0 Congresso Nacional, incumbido de examinar e dehberar, 
primeiro, sobre sua urgencia e releviincia que sao pressupostos 
constitucionais de admissibihdade; depois, acerca dos vicios 
de constitucionalidade e juridicidade porventura encrostados 
no texto; por fim, em derredor da materia de merito. 

Ao se partir de tais fundamentos, singelos e sumarios, 
nos quais se subsume a garantia legal oponivel ao Estado, 
pecro permissao ao insigne companheiro Relator e exemplar 
homem publico, Deputado Gonzaga Mota, para levan~ar esta 
prejudicial que pode, inclusive, nao ser do meu partido, 0 

PDT - que demandou, por vitoriosa iniciativa do respeita­
bilissimo Deputado Waldlr PIres, a repressao jurisdicional 
contra abusos tributarios lmpostos pelo Govemo corre~ao de 
270% - mas e sustentado com as honras da hist6ria e da 
doutrina pedetistas e sob 0 inflexfvel ditame de minha forma­
!(ao juridica e ·pensamento politico. Prejudicial, Sr. Relator, 
que se bahza nos canones da Constitui~ao e da Lei, argiIida 
junto a esta douta Comissao Bicameral. 

Tenho logo em vista que 0 Excelentissimo Sr. Ministro 
Marcilio Marques Moreira, em sua Exposi!(ao de Motivos 
n° 205, datada de 28 passado, invoca que "0 Poder Judiciario 
tern decidido, em julgados monograticos, que a TRD nao 
se constituiu em indice de atualiza!(ao da moeda ou da corre!(ao 
monetaria". Pois bem; nao sei se 0 dignitario proponente 
fez questao de desconhecer, ou desconhecia mesmo, que a 
Suprema Corte, em mais outro memoravel julgamento, mani­
festara desacordo preliminar, na esteira dessas decis6es de 
Instancias Inferiores. 

E essas hip6teses, para noutras nao pensar, se me afigu­
ram inquietantes, por motivos obvios. 

Por outro lado, ressalta a preocupa!(ao do Govemo em 
refor<rar seu "caixa", com raz6es sobradas, dentre as quais 
a tentatlva de urn melhor eqtiacionamento de suas politicas 
economica e administrativa, de cujos deplonlveis efeitos a 
sociedade brasileira vern padecendo, com sinais de justa e 
temeraria irresigna<rao. 

19ualmente, e destacavel que a Medida Provis6ria n° 297 
contempla 0 pagamento de dividas junto ao Erano ou para 
aquisi!(ao de bens m6veis e im6veis, pertencentes ao Poder 
Publico, com a utiliza<rao dos cruzados confiscados e de libera­
!(oes prometidas para quando setembro vier; enquanto ja esta 
sendo propalada, como temivel amea~a e de imprevisiveis 
conseqiiencia, a elabora!(ao de urn novo "pacote". 

Sr. Presidente vai, agora, 0 ceme da prejudicial. 
Feitas estas digress6es, de despicientes aparencias, pecro 

licencra e pergunto: 
o Congresso vai estar reunido, a partir de amanha? Co­

mo? Que e do Plenario do Congresso para deliberar sobre 
o Parecer previo desta Comissao, admitindo ou nao a medida 
provis6ria? 

Na hipotese de admisslbilidade, quem vai emendar, discu­
tir e votar? Quando? 

No caso de madimissibilidade, quando sera discutido e 
deliberado 0 recha~o desta Comissao? 

Ante 0 exposto, e esta PrejudIcial levantada para que 
a Comissao deixe de deliberar, evitando uma decisao impros­
pera e in6cua, incapaz de produzir qualquer efeito. 

Sala da Comissao, em lOde julho de 1991. - Vital do 
Rego, Deputado Federal. 

E a prejudicial, Sr. Presidente, e agradecendo a V. Ex', 
suscito perante 0 eminente Relator, meu admiravel compa­
nheiro Deputado Gonzaga Mota. 

a SR. PRESlDENTE (Francisco Rollemberg) - Con­
cedo a palavra ao Sr. Relator, para que possa responder ao 
eminente Deputado Vital do Rego. 

o SR. RELATOR (Gonzaga Mota) - Sr. Presidente, 
Srs. Senadores, Srs. Deputados, antes de entrarmos em nosso 
relatorio - espero que todos ja tenham recebido - eu gostaria 
de fazer algumas observa<;oes: a primelra ... incluSIve, ressaltar 
ao nobre e correto Deputado Vital do Rego que a sua coloca­
crao de prejudicialidade, posso ate antecipar, coincide com 
o nosso relatorio. Mas, antes de entrarmos - ja que todos 
,disp6em do relatorio, nem sei se seria preciso, apos as minhas 
palavras imciais na leitura, eu gostaria de abordar 5 pontos, 
rapidamente. Primeiro ponto: recebemos a Medida Provisoria 
e a Exposi!(ao de Motivos 205 e a Medida Provis6ria n° 297, 
no sabado a noite. 0 Presidente Mauro Benevides constituiu 
a Comissao, Foram eleitos 0 Presldente, 0 nobre Senador 
Francisco Rollemberg; 0 Vice-Presidente, nobre Deputado 
Manoel Castro, enos fomos escolhidos como Relator. 

Quero mostrar, Srs. Pariamentares, com isso, 0 empenho 
do Legislativo. Esse empenho deve ser destacado, porque 
a rigor a Comissao deveria ser constituida ate 5 dias ap6s 
a me did a ser publicada no Diario Olicial da Uniao. Porem, 
numa demonstra~ao de colabora<;ao, em se querer encontrar 
melhores dias para a nossa wciedade, 0 Senador Mauro Bene­
vides usou dessa liberalidade, digamos assim, no sentido de 
apoiar possiveis decisoes importantes para a comunidade. 

o objetivo que se depreende, Srs. Parlamentares, Srs. 
Congressistas, Sr. Presidente, de acordo com a Emenda n° 
205, do eminente Ministro Marcilio Marques Moreira ao Presi­
dente da Republica, e 0 grande objetivo, de acordo com a 
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EM, com a exposic;ao de motivos, seIiam alterac;oes na Legis­
lac;ao Tributaria de tal maneira a resolver 0 problema da inde­
xac;ao, especificamente da TRD. 

Agora, a rigor, () nobre Deputado Vital do Rego ja teve 
a oportunidade de ressaltar, vejo que a 297, dentro desse 
quadro, teria dois objetivos bern pragmaticos, que seriam fazer 
caixa e viabilizar 0 recolhimento do Imposto de Renda a partir 
do dia 217, a partir do dia 22 do corrente. Isso acho que 
V. Ex·ressaltou. 

o SR. VITAL DO REGO - Sem nenhum engano, V. 
Ex' tern razao. 

o SR. RELATOR (Gonzaga Mota) - Agora, como 
disse aos Senhores Parlamentares, tivemos acesso a essa medi­
da na noite do sabado e tivemos 0 domingo, que nao e urn 
dia util, apenas urn dia habil para fazer 0 relat6rio. Envolve 
questoes duvidosas, envolve pontos que merecem uma maior 
reflexao, e seria temerario, acho que seria ate leviandade 
da nossa parte como Relator, isso est~i dito no nosso relat6rio, 
tomar uma decisao pela admissibilidade ou nao da materia. 
o problema dos cruzados novos, 0 do IPI, 0 da reduc;ao dos 
prazos de recolhimento do imposto, as obrigac;oes tributarias 
em atraso, tudo is so sao pontos que merecem a nossa reflexao, 
sao pontos questionaveis, nobres Senadores e nobres Depu­
tados, realmente esses pontos fizeram com que tivessemos 
muitas duvidas sobre a materia. Isso esta dito ao longo, essas 
palavras estao ditas, mais ou menos esse raciocfnio que estou 
aqui simplificando, Sr. Presidente, est a dito ao longo do nosso 
relat6rio com detalhes, que ja tive oportunidade de ler, po de 
perceber que esta dito com detalhes. 

Entao, em face dessas duvidas, desses questionamentos, 
em face do prazo, porque hoje e dia 1°, 0 Congresso ja entra 
em recesso amanha, essa me did a quer 0 Relator optasse pela 
admissibilidade, quer 0 Relator optasse pelli nao admissibi­
Jidade, essa decisao seria, como disse 0 nobre Deputado Vital 
do Rego, in6cua. 

Em face disso, eu pediria, sem mais delongas, quer dizer, 
todos ja leram 0 nosso relat6rio, pediria apenas ao Sr. Presi­
dente, tomaria a hberdade de ler essa ultima pagina, pagina 
13, que coincide perfeitamente com que la ressaltou 0 nosso 
nobre Deputado Vital do Rego, onde fizemos uma serie de 
questionamentos, adotamos duvidas sobre 0 assunto. 

Sao estas, Sr. Presidente, algumas considerac;oes prelimi­
nares que nos levam a questionar a ocorrencia dos pressu­
postos de urgencia e relevancia. Foi-nos impossivel, dada a 
exiguidade de tempo, examinar todos os demais aspectos que 
a questao envolve. Ate mesmo por impossibilidade material 
de acesso a legislac;ao referente num dia de domingo. 

Nessas condic;oes, julgamos que esta Comissao nao deve 
antecipar para a presente data a deliberac;ao sobre os reque­
sitos constitucionais de urgencia e relevancia. Seria altamente 
temerario exarar qualquer pronunciamento definitivo sem an­
tes analisar todas as possiveis conseqiiencias e repercussoes. 
Ademais, do ponto de vista pratico, considerando 0 periodo 
de recesso parlamentar que se imcia, nenhuma conseqiiencia 
teria a decisao que viesse a ser hoje adotada. 

Asslm sendo, proponho a este colegiado que decline para 
outra oportunidade 0 exame da questao, fato que somente 
podera ocorrer no pr6ximo semestre, caso 0 Chefe do Execu­
tivo venha a reeditar a medida, 0 que seria no dia 28 de 
julho. E ela sendo publicada no dia 29 de julho, n6s teriamos 
5 dias, conforme a lei, para formular 0 parecer. Estou repe­
tindo: assim sendo, proponho a esse colegiado que decline 

para outra oportunidade 0 exame da questao, fato que somen­
te podera ocorrer no proximo semestre, caso 0 Chefe do Exe­
cutivo venha a reeditar a medida. 

De qualquer sorte, acreditamos que as considerac;oes ora 
expendidas poderao contribuir para 0 aperfeic;oamento do 
texto - diminuindo os questionamentos e as duvidas, levan­
tad as - na hipotese de vir a materia a ser novamente veiculada 
pelo Senho!" Presidente da Republica ao termmo do prazo 
constitucional de 30 dias, ou seja, no dia 28 de julho. 

Este e 0 final do nosso parecer, do nosso relatorio, alias. 
V. Ex" possuem 0 relatorio, ai estao os questionamentos, 
as duvidas, e achamos prudente adotar esse posicionamento. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) -Eu per­
gunto ao nobre Deputado Vital do Rego se S. Ex' esta satls­
feito ou teria malS alguma coisa para acrescentar? 

o SR. VITAL DO REGO - Essas sao as conclusoes 
a que chegou 0 eminente Deputado Gonzaga Mota, Relator 
da materia, exatamente porque elas sao constantes da prejudi­
cialidade de julgamento de decisao de apreciac;ao que eu pedi 
licenC;a a V. Ex' e ao meu admiravel companheiro e amigo, 
Deputado Gonzaga Mota, para suscitar antes mesmo do seu 
relat6rio, ate porque nao conhecia antecipadamente 0 seu 
texto e so aqui tive a honra de saber que as nossas opinioes 
eram convergentes, em nome da constltucionalidade e da juri­
dicidade, que nos temos 0 dever de preservar, mas especial­
mente, Sr. Presidente, em nome da dignidade, da potestade 
do Congresso Nacional, que nao pode estar sendo utilizado 
para decisoes inocuas, decisoes improsperas, como ficou claro 
do texto da nossa prejudicial e como esta bern explicitado 
no relatorio do eminente Deputado Gonzaga Mota. 

Muito obrigado a V. Ex' e ao amigo e companheiro, 
Deputado Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Eu per­
gunto ao Deputado Gonzaga Mota se ele considera como 
lido 0 seu relat6rio com a resposta dada na prejudicialidade 
do Deputado Vital do Rego. 

o SR. RELATOR (Gonzaga Mota) -Eu acho que sim. 

o SR. P~ESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Entao, 
passamos a discussao do parecer. 

Estao inscritos dois Srs. Parlamentares; urn Deputado 
e urn Senador. 

Concedo a palavra ao eminente Deputado Adylson Mot­
ta, para discutor. 

o SR. VITAL DO REGO - Sr. Presidente, pe<;o a 
palavra pela ordem. 

Eu pe<;o a venia a V. Ex', antes que fale 0 eminente 
Deputado Adylson Motta, que e urn constitucionalista, para 
colocar em discus sao a prejudicialidade do exame da materia 
nos termos propostos por nos e constantes do voto do Relator. 
Porque consjderada a prejudicialidade, nos nao adentraremos 
no merito. E uma prejudicialidade de julgamento, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - A Pre­
sidencia vai consultar 0 Plenario.' 

, 0 SR. CHAGAS RODRIGUES - V. Ex' me permite? 
E isso precisamente 0 que n~s vamos examinar, mesmo porque 
o relatorio, como concluiu 0 Deputado Vital do Rego, de 
nao se apreciar a admissibilidade. Entao e s6 isso que nos 
temos que examinar aqui. 
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o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Mas 
eu consulto 0 Plenario se os V. Ex" aprovam a questao da 
prejudicialidade ou se preferem manter 0 parecer e discutl-lo. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Vamos discutir 0 

parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Os Se­
nhores que estiveram de acordo com a prejudicialidade quei­
ram levantar-se. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Se V. Ex' me permi­
te, vamos discutir 0 parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Sim, 
mas eu submeti a votac;ao. Os Senhores votam contra ou 
a favor do parecer? 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Mas temos que discu­
tir primelro, Sr. Presidente. 

o SR. VITAL DO REGO - A prejudicialidade esta 
no parecer. Foi proposta por n6s, pornao conhecermos os 
termos do parecer. Mas V. Ex' tern muita razao. 0 que M 
que ser discutido, isso e curial, e sacramental em qualquer 
julgamento. Ha uma materia de prejudicialidade suscitada 
e esta inserida no parecer. Entao, 0 que se vai discutir mio 
eo parecer, mas e a prejudicialidade que 0 parecer tambem 
persegue. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Foi 
isso que eu quis submeter a votac;ao agora no plenario. Quero 
que os membros da Comissao se manifestem. Os senhores 
que forem a favor do conhecimento da prejudicialidade se 
levantem. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES -Se V. Ex' me permi­
te, 0 que esta em discussao e 0 parecer, que nao concluiu 
pel a admtssibilidade ou pela inadmissibibdade. Houve uma 
coincidencia. 0 parecer concluiu no sentido de que nao se 
apreciasse aqui a admissibilidade. Quando eu tiver oportu­
nidade de discutir, eu YOU, dentro desse pensamento, mostrar 
que M ai uma sutileza, mas dentro da preliminar. 0 que 
vamos discutir agora e 0 parecer, que entende que a Comissao 
nao deve, nesta oportunidade, pronunciar-se sobre a admissi­
bilidade ou nao. Esta em discussao 0 parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - A Pre­
sidencia vai decidir. 

Concedo a palavra ao Deputado Adylson Motta, para 
discutir. 

o SR. ADYLSON MOTTA - Sr. Presidente, Srs. com­
ponentes da Comissao, inicialmente, quero me congratular 
com 0 Relator, que, de forma intransigente e pragmatica 
demonstra claramente as razoes do seu sucesso politico. t 
urn homem que tern sensibilidade, numa situac;ao dessas, para 
tomar uma medida, que nao poderia ser outra, a nao ser 
aquela mdicada no seu parecer. 

Sr. Presidente, penso que devemos mandar urn recado 
ao Executivo. Nao sei se e lavrada alguma ata aqui ou se 
fica algum documento que registre as colocac;oes que sao fei­
tas. A minha primeira sugestao ao Executivo e que matficule 
os seus economistas numa faculdade de Direito, ou entao 
que se ponha na faculdade de Economia uma Cadeira de 
Direito Constitucional. Ate sou capaz de apresentar uma lei, 
propondo uma Cadeira de Direito Constitucional nas facul­
dades de Economia. Nunca vi na minha vida urn desfile tao 
grande de besterias e heresias como as medidas provis6rias 
emanadas do Poder Executivo. Gostaria de mandar este reca-

do: ou se poe uma Cadeira de Direito Constitucional na facul­
dade de Economia ou se da urn curso de Direito constitucional 
para os economistas do Governo. Se 0 Governo for reeditar, 
que tenha a sensibilidade de ver algumas coisas que ha aqui. 

o art. 10 da medida provis6ria serve apenas como alerta. 
Vou votar com 0 parecer deixe bern claro. Nao sao "os valores 
do imposto", como esta na medida, mas as aliquotas do impos­
to. 0 valor e 0 calculo da aHquota sobre 0 quorum sobre 
o qual vai mcidir. 0 grave aqui e que se esta dando poderes 
para alterar os valores, desrespeitando-se 0 principio da anuli­
dade ou da anterioridade do tributo. Quero saber se esses 
valores notificados vao vtgorar ainda este ano, 0 que seria 
urn flagrante desrespeito as regras constitucionais, que estabe­
lecem ° principio da anualidade do tributo. 

Se vai haver uma reedic;ao e se fO! urn lapso do Governo 
- eu tenho as minhas duvidas - que se corrija isso, a fim 
de que nao agrida a Constituic;ao, ja nao digo 0 Congresso 
Nacional. 

Hl1 outro aspecto que me chamou a atenc;ao nos arts. 
90, 10 e 11. 

Diz 0 art. 9°: 

"As pessoas juridicas que, de acordo com 0 balan­
C;O encerrado em relaC;ao ao ultimo perfodo base, pos­
sufrem patrimonio liquido superior a 250 milhoes e 
utilizarem esse esquema de processamento eletronico 
de dados para realizar os neg6cios e atividades econo­
micas, escriturar livros elaborar documentos, ficarao 
obrigadas a manter em meio magnetico ou assemelhado 
a disposic;ao de autoridade fiscal 0 respectivo registro." 

Existe obrigatoriedade para qualquer contribuinte. Ao 
que eu saiba, as pessoas ffsicas e jurfdicas, durante cinco anos, 
tern que manter os comprovantes das suas declarac;oes de 
renda. Isso nao inova, apenas cita; obriga e estabelece uma 
serie de punic;oes. De duas, uma: ou essas punic;oes serao 
aplicadas a todos esses que tenham escritura magnetica e aos 
outros, ou entao que nao se estabelec;a nenhuma. Caso contra­
rio, passa a haver uma discriminac;ao, ferindo 0 principio de 
igualdade de todos perante a lei. Os arts. 9°, 10 e 11 tratam 
desse assunto, Sr. Presidente. Quero alertar sobre esses dois 
aspectos, que me parecem mere cern exame urn pouco mais 
acurado. Esses artigos estabelecem uma discrimina!rao, ferin­
do 0 principio constitucional da igualdade perante a lei. Pare­
ce-me que nao se ajusta a urn Governo que tern tanto proc1a­
mado 0 seu amor, 0 seu zelo, 0 seu aprec;o pel a legis\ac;ao, 
ate porque estamos comec;ando urn estado de direito. Se essas 
duas pondera!roes pudessem constar em alguma comunicac;ao 
ou em alguma ata, eu queria que ficasse registrado, porque 
estou cansado de ver esse tipo de asneiras encaminhadas pelo 
Poder Executivo. 

Voto a favor do parecer do Relator. 

. 0 SR. G.ONZAGA MOTA - Agradec;o as palavras elo­
glOsas profendas a meu respeito pelo nobre Deputado Adyl­
son Motta. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Con­
cedo a palavra ao Senador Chagas Rodrigues, para discutir. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Sr. Presidente eu 
nao gostaria de, nesta oportunidade, fazer qualquer apr~cia­
c;ao sobre a preliminar de constitucionalidade ou sobre 0 meri­
to dessa proposi!;ao. Nos termos da Resolu9ao n° 1 do Con­
gresso Nacional, que dispoe sobre a apreciac;ao das medidas 
provis6rias, procurarei emitir as minhas considerac;oes. Quero 
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inicialmente louvar 0 trabalho, em tempo record, do nobre 
Relator e, tambem, 0 cuidado que teve 0 nobre Deputado 
Vital do Rego em trazer essa considerac;:ao, atraves da prejudi­
cialidade que isso suscitou, que se viu uma especie de preli­
mmar de preliminar. 

Vejo na Resoluc;:ao n° 1 0 seguinte, e os colegas todos 
conhecem: 

"Art. 2° A mdicac;:ao dos Lideres devera ser feita 
nas 48 horas que se seguirem a publicac;:ao. A Presi­
dencia do Congresso Nacional fani publicar e distribuir 
avulsos da matena." 

S6 agora estamos tomando conheCImento do avulso. 

"A mdIcac;:ao pelos Lideres devera ser encaminha­
da a Presidencia ate as doze horas do dia seguinte 
ao da publicac;:ao." 

Nesse prazo se fez a mdicac;:ao. 
o § 6° do art. 2° diz 0 seguinte: 

"0 Congresso Nacional estani automaticamente 
convocado se estiver em recesso quando da edic;:ao." 

Como a resoluc;:ao nao teve outra convocac;:ao nem prorro­
gac;:ao, nao ha como discutir essa materia. 

"Uma vez designada, a Comissao teni 0 prazo 
de doze horas para sua mstalac;:ao, quando serao eleitos 
o Presidente e 0 Vice-Presidente, e designado 0 Rela­
tor. " 

Esse prazo pode ser ate na primeira hora. Quanto a elei­
c;:ao do Presidente e do Vice-Presidente, isso se fez. 

Diz 0 art. 4°: 

"Nos cinco dlas que se seguirem a publicac;:ao da 
medida provis6ria, poderao a ela ser oferecidas emen­
das." 

Como nao ha convocac;:ao, entrando em recesso, estaria 
interrompido 0 prazo para oferecimento de emenda. 

o que e mais importante para n6s, a meu ver, e 0 art. 

"A Comissao tera 0 prazo de cinco dias, contado 
da publicac;:ao da medida provis6ria, para emitir parecer 
que diga respeito a sua admissibilidade, total ou parcial, 
tendo em vista os pressupostos de urgencia e relevan­
cia. " 

Entao, esta Comissao teria ate cinco dias. Ela nao est a 
obrigada, conquanto nao esteja proibida, de se pronunciar 
em prazo menor. Mas, para que a comissao nao esgote, e 
necessario que todos os Srs. membros estejam em condic;:oes. 
E aqui surge 0 problema: qualquer um dos cole gas poderia 
pedir vista do trabalho do nobre Relator. 0 nobre Relator 
concJui: "Proponho a este Colegiado que decline para outra 
oportunidade" . 

Sendo assim, ha de vir uma deCISaO nossa, uma decisao 
para que nao se apreciasse agora. Se algum dos colegas pedIr 
vista, nos atingiremos 0 mesmo objetivo sem necessIdade de 
uma decisao aceita pel a comissao. Ela nao precisari~ decidir, 
seria uma simples decorrencia, porque n6s temos cinco dias. 
Um colega pediu vista. Entao, nos nao vamos decidir nada. 

o SR. VITAL DO REGO - V. Ex' me permite um 
aparte? 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Pois nao. 

o SR. VITAL DO REGO - Com muito respeito a 
V. Ex', ate porque V. Ex' demonstra, com seu extraordimirio 
espirito pnitico, inconformac;:ao com uma proposta plenamen­
te judiclosa, mas 0 que me parece, eminente Senador, e que, 
no momenta em que pedirmos vista, estaremos renunciando 
a nossa competencia de decidir, porque isso e uma dissimu­
lac;:iio. N6s vamos pedir vista sabendo que nao vamos decidir, 
porque 0 Congresso entra em recesso amanha. Eu acho que 
esta comissao, com todo 0 respeito a V. Ex' e a opinioes 
divergentes, nao pode perder a oportunidade de ter uma rea­
c;:ao contra essa manobra do governo, que remeteu para aqui 
uma medida provisoria, sabendo que ela nao poderia ser vota­
da, a menos que 0 Sr. PresIdente do Senado Federal, Senador 
Mauro Benevides, juntamente com 0 Presidente da Camara 
dos Deputados, Deputado Ibsen Pinheiro, arrostassem a im­
patri6tica decisao de convocar extraordinariamente 0 Con­
gresso Nacional. 

Muito obrigado a V. Ex., por me ter concedido fazer 
esta intervenc;:ao. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Eu e que agradec;:o, 
mas 0 nobre colega se antecipou. Eu nao propus nada. Eu 
disse que nos terfamos dois caminhos: tanto podemos deliberar 
no sentido de que nao vamos examinar, como ha a hipotese 
de um colega, se assim entender, pedir vista, e entao, nos 
estariamos impossibilitados de ate examinar 0 parecer que 
conclui pel a deliberac;:ao de mio deliberarmos nada nesta opor­
tunidade. 

Entao, nos temos os dois caminhos e sobre esses dois 
caminhos, 0 que for acolhido pela comissao, - porque ambos 
sao regimentais - teni 0 meu apoio. Eu apenas quis pedir 
a atenc;:ao para este fato: nos temos esses dois caminhos. 0 
nobre Relator, os colegas ... 

o SR. VITAL DO REGO - V. Ex' ofereceu outra 
aIternativa. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Pois e, eu chamei 
a atenc;:ao para esta, que tambem existe. Ra uma proposta 
e nos vamos deliberar sobre ela. A comissao nao vai decidir 
nada agora pel as razoes aduzidas. Vamos entrar em recesso. 
Os prazos estao todos suspensos. A situac;:a.o po de se modi­
ficar. 0 proprio Presidente da Republica pode baixar outra 
medida provisoria ate corrigindo essa, 0 que muitos juristas 
admitem; 0 Presidente da Republica pode deixar que essa 
medida provis6ria deixe de vigorar por decurso de prazo para, 
posteriormente, apresentar outra. 

Enfim, eu queria pedir a atenc;:iio dos colegas para 0 fato 
de que nos estarmos aqui ate nos adiantando. Eu louvo 0 

trabalho do nobre Relator; a Comissao nem estava obrigada 
a se reunir hoje. Entao, todas essas hip6teses existem, sobre­
tudo reduzidas as duas: uma corresponde a uma deliberac;:ao; 
a outra, a comissao ainda nem deliberou porque um colega 
pediu vista. 

E isso 0 que eu queria colocar, ~uvir os cole gas para 
saber se, nas atuaIS circunstancias, juridicamente ambas tem 
base regimental. Politicamente, 0 que seria melhor para nos. 

o SR. ADYLSON MOTTA - Sr. Presidente, pec;:o a 
palavra peia ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Con­
cedo a palavra ao nobre Deputado. 

o SR. ADYLSONMOTTA-Sr. Presidente, Srs. Sena­
dores, Srs. Deputados, em primeiro lugar, eu gostaria de eIo-
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giar 0 trabalho excelente do nobre Relator, 15eputado Gon­
zaga Mota, que, de forma lucida e inteligente, conseguiu che­
gar a uma conclusao, no nosso entender, brilhante, pel a opor­
tunidade. Quero elogiar 0 parecer do nobre Deputado Vital 
do Rego, que de forma tambem muito lucida e com urn emba­
samento juridico muito claro, apresentou a prejudicial para 
a aprecla"ao da medida. 

Considerando que 0 relatorio coincide tambem nas suas 
conclusoes com a proposta de prejudicialidade do Deputado 
Vital do Rego, gostaria de saber do nobre Relator se seria 
conveniente que ele, para enriquecer 0 brilhante relatorio, 
considerasse como parte integrante ou anexasse ao seu relat6-
rio 0 parecer brilhante do Deputado Vital do Rego. 

Dessa forma, terfamos urn somatorio de justificativas juri­
dicas politicas para uma deClsao clara desta Comissao. Isso 
seria exatamente acolher a postura do nobre Relator, enrique­
cida com a colocac;ao bnlhante do nobre Deputado Vital do 
Rego. 

Essa e a proposta que fa"o e, posteriormente, poderiamos 
votar parecer enriquecldo dessa Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Francisco Rollemberg) - Pois 
nao, Deputado Adylson Motta. Sera uma honra anexar a 
significlltiva colabora"ao, coincidentemente do nobre Depu­
tado Vital do Rego. 

Srs. Deputados e Srs. Senadores, com a aceita"ao do 
Sr. Relator da prejudicialidade proposta pelo Deputado Vital 
do Rego, submeto 0 parecer do Sr. Relator a votac;ao. 

Os Srs. Senadores e Deputados que estiverem de acordo 
permanec;am sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Esta encerrada a reuniao. 

COMIssAo MISTA 

Destinada a examinar e emitir parecer sobre a me· 
dida provis6ria n° 244, de 12 de outubro de 1990, que 
"estabelece regras para a livre negocia .. ao de reajuste 
das mensalidades escolares e da outras providencias", 
submetida a delibera .. ao do Congresso Nacional pelo 
senhor Presidente da Republica atraves da mensagem 
n° , de 1990·CN (Reedi .. ao das MPVS 207 e 223/90). 

I" Reuniao (Instalac;ao), realizada em 18 de outubro de 1990 

Aos dezoito dias do mes de outubro do ana de mil nove­
centos e noventa, as dezesseis horas e quarenta e cinco minu­
tos, na sala n° 02 da Ala Senador Nilo Coelho, no Senado 
Federal, reune-se a Comissao Mista acima especificada, pre­
sentes os Senhores Senadores: Meira Filho, Nabor Junior, 
Jose Paulo Bisol, Joao Calmon, Carlos Patrocinio e Depu­
tados: Francisco Dornelles, Sandra Cavalcanti e Delio Braz. 
Havendo numero regimental e em obediencia ao que preceitua 
o Regimento Comum do Congresso NaclOnal, assume a Presi­
dencia, eventualmente, 0 Senhor Senador Joao Calmon, que 
de clara aberto os trabalhos da Comissao e comunica que, 
em virtude de acordo de lideran"as, havia a indicac;ao, consen­
sual, dos nomes da Senhora Deputada Sandra Cavalcanti e 
Senador Jose Paulo Bisol para exercerem, respectivamente, 
as fun"oes de Presidente e Vice-Presidente da Comissao. Sem 
restri"oes dos presentes sobre as indica"oes, foram ambos 
eleitos por aclama"ao. Ato continuo, a Senhora Deputada 
Sandra Cavalcanti, assumindo a Presidencia designa para rela­
tar a materia, 0 Senhor Deputado Ubiratan Aguiar. Nada 

mais havendo a tratar, a Senhora President a da como encer· 
rado os trabalhos agradecendo a presen"a de todos e solicita, 
a mim, Sergio da Fonseca Braga, Secretario da Comissao, 
que lavre a presente Ata que, depois de lida aprovada, sera 
assinada pela Senhora Presidenta e lev ada a publica"ao. 

2' Reuniiio realizada em 25 de outubro de 1990 

Aos vinte e cinco dias do riles de outubro do ana de 
mil novecentos e noventa, as dez horas, na sala numero dois 
da Ala Senador Nilo Coelho, Senado Federal, reuniu-se a 
Comissao Mista acima especificada, presentes os Senhores 
Congressistas: Senadores Jorge Bornhausen, Pompeu de Sou­
sa, Jose Paulo Bisol, Antonio Luiz Maya, Joao Calmon, Ubi­
ratan Aguiar, Sandra Cavalcantl, Rita Camata, Delio nraz 
e Jose Geraldo. Formado 0 quorum regimental, a Senhora 
Presldenta, Deputada Sandra Cavalcanti, declarou aberta a 
reuniao, explicitou ser 0 objetivo da mesma eXaminar, discutir 
e votar 0 Parecer do Relator sobre os aspectos Constitucional 
e de Merito da materia em pauta e, ato continuo, concedeu 
a palavra ao Relator, Deputado Ubiratan Aguiar. No usa 
da palavra, 0 Relator comunicou ter recebido contribuic;oes 
de diversos segmentos politicos-partidarios que serviram de 
subsidio e aprimoramento da proposta inicial con tid a na Me­
dida Provisoria, razao ter optado pela redac;ao de urn Projeto 
de Lei de Conversao. 1sso posto, pas sou a leitura de seu 
Parecer, 0 que fez ininterruptamente. Encerrada a fala do 
Relator, a Senhora Presidenta franqueou a palavra para quem 
quisesse discutir ou debater a materia. Sucessivamente foram 
ouvidos os seguintes Senhores Congressistas: Chagas Rodri­
gues, AntOnio Luiz Maya, Rita Camata, Delio Braz e Jose 
Paulo Bisol, que teceram suas considerac;oes em torno do 
Parecer e flzeram arguic;oes ao Relator. A todos, conforme 
interpelavam, respondeu 0 Deputado Ubiratan Aguiar. Em 
meio as discussoes, a Senhora Presidenta fez comunicac;ao 
de que havia uma solicltac;ao de deStaque subscrita pelo Sena­
dor Carlos Patrocinio, obtendo do Relator a decJarac;ao de 
que era favonivel ao acolhimento da emenda. De imediato 
a Senhora Presidenta manifestou, literalmente: "S6 tern que 
acertar a numerac;ao do artigo. Mas e muito boa a emenda" 
para, em seguida indagar: "Nao havendo obje"ao, podiamos 
considerar aprovada a emenda?" A ausencia de quaisquer 
manifesta"oes fez com que a Senhora Presidenta declarasse 
aprovada a emenda. Encerrada a fase dos debates, a Senhora 
Presidenta colocou em votac;ao 0 Parecer, que foi aprovado 
na forma apresentada pelo Relator, mais a indexa!<ao da emen­
da do Senador Carlos Patrocinio. Retomando a palavra, 0 

Relator agradeceu seus pares e conclamou ajuda para se fazer 
cumprir 0 preceito aprovado. Deve-se ressaltar que, anterior­
mente, 0 Relator fez questao de informar sobre as muitas 
emendas oferecidas ao texto original da materia e, literal­
mente, ter afirmado: "Este e 0 texto do Projeto de Lei de 
Conversao que acolhe, como disse, diversas emend as apresen­
tadas pelos Companheiros". Aprovado 0 Parecer e postas 
as assinaturas dos presentes no mesmo, a Senhora Presidente 
agradeceu a presenc;a de todos, elogiou 0 excelente trabalho 
apresentado pelo Relator e manifestou sua confian!<a na boa 
acolhida, pelo Plenario do Congresso, do texto do Projeto 
de Lei de Conversao aprovado na Comissao. Nada mais haven­
do a tratar, a Senhora Presidente encerrou a reuniao as 13h5 
min. E, para constar, eu, Sergio Fonseca Braga, Secretario 
da Comissao, Iavrei a presente Ata que, !ida e aprovada, 
sera assinada pela Senhora Presidente e levada a puhlicac;ao 
no Diario dq Congresso Nacional, juntamente com as notas 
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taquignificas contendo 0 inteiro teor dos fatos 'ocorridos na 
reuniao. 

Anexo a Ata da segunda reumao, realizada, em 
25 de outubro de 1990, as 10 horas, da Comissao Mista, 
destinada a exam mar e emltir parecer sabre a Mensagem 
n° 200, de 1990-CN, que submele a deliberarao do Con­
gresso Nacional a texto da Medida Provis6ria n° 244, 
de 1990, que "estabelece regras para a livre negociaraa 
de reajuste das mensalidades escalares e dti outras provl­
dencias", com publicarao devidamente autorizada pela 
Senhora Presidenta; Deputada Sandra Cavalcanti. 

A SRA. PRESIDENT A (Sandra Cavalcanti) - Declaro 
aberta a presente reuniao da Comissao Mista, destmada a 
examinar e emltir parece quanta aos aspectos constltuclOnal 
e de merito da Medida Provisoria n° 244, de 12 de outubro 
de 1990. 

Concedo a pa!avra ao nobre Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Ubiratan AgUIar) - .. ~ 0 PMDB, 
o PSDB, 0 PDT, 0 PT, 0 PDS, na medida em que todas 
elas vieram contribuir para aprimorar a proposta inicial con­
tida na medida provisona, e posteriormente colo cad a no devi­
do pro]eto de conversao. 

Diante dessa exposi<;ao, Srs. Senadores, Srs. Deputados, 
nos redigimos urn projeto de conversiio que tern 0 segumte 
teor, que me permito ler enquanto chega a copia a ser distri­
bufda a todos os que estiverem nesta Comissao: 

"Projeto de Lei de Conversao n° 45, que estabelece 
regras para a livre negocla<;ao de reajustes das mensali­
dades escolares, e da outras providencias." 

"0 Congresso Nacional decreta: 
Art. 1° A livn~ negocia<;ao de reajustes das mensali­

dades escolares das institui<;6es pnvadas de ensino de 1°, 2° 
e 3° graus bern assim das pre-escolas, para 0 ana de 1990, 
reger-se-a pelo dlSpostO nessa lei." 

o SR. - Esta e a emenda que sera acolhida, 
generalizada, nao e? 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Perfeito. 

"Art. 2° Sao partes legftimas para a lIvre nego-
cia<;ao prevista no art. anterior. 

I - No ensino de 3° grau. 
a) a administra<;ao de institui<;ao; 
b) 0 corpo discente respectivo, representado na 

forma dos §§ 1° e 2° deste artigo; 
II - Nas escolas de 1" e 2° graus e nas pre-escolas, 

obedecida a seguinte ordem de prioridade de repre­
senta<;ao: 

a) administra<;iio da institui~ao; 
b) a associa~ao de pais e alunos da escola, devida­

mente legaJizada; 
c) assembleia geral de pais e alunos;) 
d) associa~ao estadual de pais de alunos ou a fede­

ra~ao de associa<;6es de pais de alunos, devidamente 
regularizadas. 

§ 1° 0 corpo discente sera representado nas ne­
gocia~6es por tres alunos por curso, podendo 0 conse­
Iho universitario ou 0 colegiado da institui~ao est abe­
lecer mlmero maior; 

§ 2° Os representantes do corpo discente senio 
escolhidos em elei~6es convocadas pelos diret6rios aca-

demlcos ou pelos dirctonos centrais de estudantes e, 
na auscncia ou omissao destes, pela institui~ao. 

Art. 3° A convoca~ao das partes para 0 processo 
de lIvre negocia~ao sera fcita pela institui~ao de ensino, 
com antecedencia de pelo menos dez dias Uteis, me­
diante; 

1-convite escnto com aviso de recebimento, as 
associa~6cs de pais ou aos diretorios academicos ou 
centrais de estudantes; 

II - edita! publicado na imprensa local e convite­
circular, encaminhado aos paIs por intermedio dos aIu­
nos, convocando a assembleia geral de pais de alunos. 

Paragrafo unieo. 0 convite, edltal ou convite­
circular expIicltara data, honlno e local da reuniao, 
quorum para a instala<;ao dos trabalhos e advertencla 
sobre as implica~6es decorrentes do nao compareci­
mento. 

Art. 4" Efetivada a negocia<;ao entre a institui­
~ao e a associa~ao de pais de alunos de escpola, havendo 
discordancla, podera a assemb!eia geral no prazo de 
cinco dias uteis, obedecldo 0 quorum do artlgo seguinte 
e por maioria de votos, tomar sem efeito 0 acordo 
realizado. 

Art. 5° As assemblcIas gerais se instalarao com 
a presen~a da malOria absoluta de pais de alunos da 
instJtui~ao e delibera~ao por maloria de votos dos pre­
sentes, em vota~ao secreta. 

§ 1° Nao terao direito a voto os alunos bolsitas 
custeados pela institui~ao; 

§ 2° Nao sendo aIcan~ado 0 quorum previsto 
neste artigo ou nao havendo decisao pela assemblcia, 
passarao a reprcsentar os pais de a\unos, nas negocia­
~6es, as assoeia<;6es estaduals de pais ou as federa~6es 
de associa~6es de pais, devidamente regularizadas, que 
senio convocadas pel a institui~ao de ensino, na forma 
do art. 3°, inciso, I com a antecedencla de cmco dias 
uteis. 

Art. 6° 0 processo de livre negocia~ao observara 
os seguintes tramites de prazos. 

I - Ate 0 Ultimo dia utH anterior ao dia da data 
designada para a realiza~ao da reuniao ou assembleia, 
as entidades representativas do corpo discente deposi­
tarao na secretaria da institui~ao, medIante recibo, as 
Iistas nominais dos respectivos representantes; 

II - Na reunhio ou assembh:la geral, as partes 
poderao firmar compromisso de Jufzo arbitral nos ter­
mos dos art. 1.072 e seguintes do C6digo de Processo 
Civil, observando 0 disposto nest a lei. 

III - A institui~ao apresentara na reuniao ou as­
scmbleia a sua proposta e, bern assim, os seus pianos 
de custo, hvro de registro de matricula visada pela 
autoridade competente, reIa~ao de bolsistas custeados 
pel a institui~ao e demais elementos necessarios. 

IV - Nao encerradas no prazo de dez dias, as 
negocia~6es poderao ser instalados jufzo arbitral de­
vendo 0 laudo ser proferido em igual prazo. 

§ 1° Os pianos de custo que tratam 0 Inciso III 
deste artigo serao apresentados, nas institui<;6es de 3° 
grau, pelos conselhos universitarios ou coleglado supe­
rior da mantenedora enos demais graus e pre-escolas, 
pelos respectivos dirigentes; 

§ 2· A primeira negocia~iio ten! como base os 
pre~os homologados pelo Conselho Federal ou Conse-
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lhos Estaduals, do Distrito Federal, na forma da Lei 
n° 8.039, de 30 de maio de 1990. 

Art. 7° 0 compromisso de 1ulzo arbitral (art. 
6°, Inciso II), quando houver, sera firmado pel as partes, 
conforme constar da ata dos trabalhos de reuniao, que 
fara parte integrante do compromisso. 

Paragrafo unico. 0 compromisso do arbito, ou 
recusa, sera flrmado perante a secretaria da instituic;ao 
de ensino, no prazo de vinte e quatro horas, contados 
no encerramento da negociac;ao. (art. 6°, IV). 

Art. 8° Enquanto nao for definido 0 Indice de 
reajuste, na fase de negociac;ao, as instituic;6es prati­
carao os prec;os homologados pelo Conselho de Educa­
c;ao competente, des de que tenham sido definidos estri­
tamente nos termos da Lei nO 8.039, de 30 de maio 
de 1990. 

Paragrafo unico. Proferido 0 laudo arbitral, 0 

reajuste nele estabelecido tera aplicac;ao imediata. Se 
as partes admitirem clausulas de recurso, a eventual 
diferenc;a sera reposta nos termos de decisao em grau 
de recurso. 

Art. 9° Encerradas as negociac;6es no prazo de 
dez dias Iiteis, e nao havendo acordo ou instalac;ao 
de jUlzo a arbitral, fica a instituic;ao de ensino autori­
zada a requerer a concessao de reajuste aos Conselhos 
de Educac;ao a que se en contra jurisdicionada juntan­
do, para tanto, a proposta acompanhada dos elementos 
constitutivos dos custos e receltas, para julgamento do 
respectivo conselho, no prazo de 10 (dez) dias. 

Paragrafo unico. Da decisao dos Conselhos Esta­
duais e do Distrito Federal, ou em falta de julgamento 
no prazo do caput deste artigo, cabera recurso ao Con­
selho Federal de Educac;ao, que decidini em 10 (dez) 
dias. 

Art. 10. As unidades da Campanha Nacional de 
Escolas de Comunidades - CNEC - e as universi­
dades terao suas mensalidades estabelecidas naquelas, 
ao nivel de cada escola, pelas respectivas diretorias 
dos Conselhos Comunitarios Cenecistas, integradas pe­
los s6cios e pais de alunos; e, nestas, pelo Conselho 
Universitario, composto por representantes da comuni­
dade, professores, alunos e mantenedora. 

Art. 11. As instituic;6es de ensino que nao adota­
rem a livre negociac;ao para 0 ana letivo de 1990, conti­
nuarao sujeitas ao regime de que trata a Lei n° 8.039, 
de 1990 e ao dlsposto na Lei n° 8.076, de 29 de agosto 
de 1990 que suspendeu a concessao de medidas !imina­
res em mandados de seguranc;a e procedimentos caute­
lares. 

Art. 12. Os reajustes de mensalidades escolares 
em desacordo com esta lei implicarao em multa a ser 
aplicada pela Superintendencia Nacional do Abasteci­
mento - Sunab, os termos do art. 11, alinea a da 
Lei Delegada n° 4, em 26 de setembro de 1962, com 
as alterac;6es produzidas pelas LeiS n° 7.784, de 28 de 
junho de 1989, e n° 8.035, de 27 de abril de 1990. 

Paragrafo unico. Os proprietanos e os adminis­
tradores de instituic;ao privada de ensino que for multa­
da, respondem solidariamente pelo pagamento da mul­
ta, na forma do § 5° do art. 12 da Lei Delegada n° 
4, de 1962, com a redac;ao dada pelo Decreto-Iei n° 
422, de 20 de janeiro de 1969. 

Art. 13. Os estabelecimentos de ensino de pre­
escola, 19 e 20 graus podenio, a partir de 1991, inclusive 
flxar os valores dos encargos educacionais e os criterios 
de reajustes de acordo com 0 seu planajemaento econo­
mico-financeiro, validos por urn perfodo letivo, desde 
que observados os dispositivos da Lei n° 8.078, de 11 
de setembro de 1990 - Defesa do Consumidor, deven­
do comunica-la aos pais ou responsaveis com a antece­
dencia de 60 dias da efetivac;ao da matrfcula. 

Art. 14. Para as instituic;6es de 3° graus, obser­
vado 0 caput do artigo anterior, os criterios de reajustes 
e os val ores dos encargos 'educacionais terao validade 
correspondente a durac;ao do curso comunicado aos 
alunos no edital do vestibular. 

Panigrafo UlliCO. Os valores dos encargos educa­
cionais dos cursos que iniciaram suas atividades em 
1990, ou antes, exclufdas as turmas que prestarem vesti­
bular a partir de 1991, inclusive, serao flxados pelo 
Conselho Federal de Educac;ao. 

Art. 15. Esta-lei entra em vigor na data de sua 
publicac;ao. 

Art. 16. Revogam-se as disposic;6es em contra­
rio. 

Este e 0 texto do Projeto de Lei de Conversao que acolhe, 
como disse, divers as emen~as apresentadas pelos Companhel­
ros. 

Este e 0 nose parecer. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Havendo 
quem queria debater sobre a materia, a palavra esta fran­
qlieada. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Pecro a palavra para 
discutir 0 parecer, Sf" Presidenta. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Confesso que gosta­
ria antes de ouvir a manifestacrao de alguns dos Senhores 
integrantes desta Comissao. Entretanto, para que nao fosse 
encerrada a discussao, eu pelo menos me antecipei e gostaria 
de, inicialmente, louvar 0 trabalho, a boa vontade, 0 espirito 
publico do nobre Relator Deputado Ubiratan Aguiar. 

Nao entendi bern e solicitaria a fineza de alguns esclareci­
mentos. No art. 1° do Projeto de Lei de Conversiio lemos: 

"A livre negociac;ao de reajuste das mensalidades 
escolares ... " 

E termina 0 caput assim: 

"Para 0 ana de 1990." 
Nao entendi bern, talvez por mio estar muito identificado 

com a materia, mas em prindpio temos urn costume conde­
navel: votamos lei eleitoral para cada eleic;ao. Isso vern de 
algum tempo. Temos que ter 0 nosso c6digo eleitoral e temos 
que ter a nossa lei orgiinica dos partidos politicos e nao ha 
necessidade, 0 Congresso precisa se libertar disso. 

Entao, restou no meu subconsciente 0 seguinte: Sera que 
teriamos que votar uma lei para cada ano? 13 verdade que 
111 na frente, aqui nos dizemos bern assim ... "as pre-escolas 
para 0 ana de 90" ... amarrando 0 art. 19 

Em primeiro lugar, acho que nao devemos votar uma 
lei s6 para urn ana e, em segundo lugar, estamos praticamente 
no fim do ana e nao sei se, a essa altura, a lei poderia produzir 
os efeitos desejados. Observo que aqui, nos dois ultimos -
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e estou apenas me reportando ao que ouvi nesse momenta 
- os arts. 13 e 14 dizem 0 seguinte: 

"Art- 13. Os estabelecimentos de en sino pre­
escolar, 1° e 2° Graus, poderao, a partir de 1991, ... " 

Entao, aqui ja haveria uma abertura, inclusive fixar os 
valores dos encargos. Mas ha uma certa restri«ao para a pre-es­
cola, 1° e 2° Graus, quando aqui a lei, de urn modo geral, 
trata de 1°,2° e 3° Graus, apenas estou solicitando um esclareci­
mento. Nao sei por que essa restri«ao, a partir de 91, 1° e 
2° Grau, estando excluida a chamada pre-escola e 0 curso 
de 3° Grau, "validos por urn periodo letivo". Mas ha essa 
abertura. 

No art. 14, paragrafo unico, M tambem uma certa aber­
tura quando fala dos valores dos encargos educacionais dos 
cursos que iniciaram as suas atividades em 1990. Seria uma 
restri«ao, ou antes, excluidas as turmas que prestarem vesti­
bular a partir de 91, mel usive, serao fixados peIo Conselho 
Federal de Educa«ao. 

Ao que parece, entao, a sistematica seria outra, haveria 
- estou apenas pedmdo urn esclarecimento pOlS nao tive 
tempo de ler - toda essa metodologia de tentativa de acordos, 
pessoas que representam - depois, se for 0 caso, 0 juizo 
arbitraL .. E verdade que 0 art. 14 se refere ao 3° Grau: "Para 
as institui«6es de 3° Graus, observado 0 caput do artigo ante­
rior - os valores sao os que acabo de ler -, os valores 
dos encargos educacionais, dos curs os que iniciaram as suas 
atividades em 1990, ou antes, exclufdas as turmas que presta­
ram vestibular, serao fixados ... " Entao, ha tam bern essa res· 
tri!<ao. 

Apenas colo co isso para que todos nos possamos ficar 
bem cientes, por que essa diversidade de criterios. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Pois nao, emi­
nente Senador, e com prazer que pracuro dar os escJareci­
mentos que V. Ex' nos solicita. 

Ao Ion go da exposi!<ao que fiz ha pouco, mostrava que 
essa medida provisoria caminhou durante to do esse exercfcio 
de 1990, sendo reeditada, e sempre optamos pela acolhida, 
pela admissibilidade da medida, por entender que caberia 
a esta Casa a discussao, ate aprimorar num projeto de conver­
sao e fazer 0 disciplinamento das regras. 

Mas tambem esperavamos a aprova«ao que ocorreu so­
mente em setembro da Lei de Defesa do Consumidor, que 
disciplina exatamente esse acerto, esse entendimento entre 
as partes e que da os mecanismos para que 0 consumidor 
possa realmente se defender dos abusos e dos excessos que 
vierem a ser cometidos. 

Agora, ja apos a edi«ao da lei vigente, da Lei de Defesa 
do Consumidor, nos vamos ter ja um diploma legal que vai 
nos assegurar essa rela!<ao. 

Com isso nada impede que nesse projeto de lei de conver­
sao nos tenhamos meios ate de desempenhar regras especfficas 
nessa rela~ao entre pais de alunos e dire«ao das escolas. 

Agora, diante dos nossos olhos esta uma situa!<ao, que 
e uma situa«ao de fato, regida por situa«6es transitonas dessas 
medidas provisorias que foram sendo reeditadas, que suscita­
ram demandas judiciais; em alguns casos a Justi«a concedeu 
liminares aos estabelecimentos, para fixar, arbitrar essas men­
salidades. Em outros Estados negou e ficou a merce, vamos 
dizer, de cada Unidade da Federa~ao, em razao da decisao 
prolatada pel a Justi«a, a rela«ao na fixa«ao do pre«o das anui­
dades entre 0 estabelecimento e pais de alunos, ou as entidades 
representativas dos pais e de alunos. 

Dessa forma a regra e para esse final de exercfcio de 
1990, dai a exce!<ao. E nao queremos apenas criar, como 
disse, na legisla!<ao eleitoral que se legisla para 0 momenta 
e nao de forma duradoura. Mas tivemos que ter diante dos 
nossos olhos uma situa«ao de fato e que preclsava ser tomada, 
dada a controvertida interpreta«ao que tern sido dada pel os 
tribunais, e essa lei disciplina apenas essa situa«ao de fato 
de 1990, e estabelece uma regra geral e duradoura a partir 
de 1991. 

A distin«ao tambem entre a pre-escola, 1° e 2° graus, 
da universidade, e porque a Constitui~ao faz tambem essa 
distin«ao quando, no art. 207, diz 0 seguinte: 

"As universidades gozam de autonomia didatico­
cientffica, administrativa e de gestao financeira." 

o que nao ocorre em rela«ao 11 pre-escola, ao 1° e ao 
2° graus. 

Nao poderiamos, na lei ordinaria, investir contra aquele 
dispositivo constitucional que da essa autonomia tam bern da 
gestao financeira as universidades. 

Entao,o tratamento teria que ser diferente. 

A SRA PRESIDENTA (Sandra CavalcantJ) - V. Ex' 
me permite um aparte? 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Pois mio. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Alem 
disso, e diferente tambem a sistematica de funcionamento. 
Numa universidade os alunos, quando passam no vestibular, 
ou numa faculdade superior, em varias dessas universidades, 
ninguem contrata um curso anual. Sao os creditos de diferentes 
cadeiras, quer dizer, e urn sistema completamente diferente 
da mensalidade, ou da anuidade que e contratada para 0 

1° eo 2° graus. 
E principalmente por causa do proprio mecanismo de 

funcionamento do ensino superior que essa distin«ao em boa 
hora foi lembrada pelo Relator e incluida no texto. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Eu gostaria 
mais ainda de acrescentar que no art. 14 e no seu paragrafo 
unico, dizemos aqui: 

"Para as institui«6es de 1° grau, observado 0 caput 
do artigo anterior, os criterios de reajuste e os valores 
dos encargos educacionais terao validade correspon­
dente 11 dura~ao do curso, comunicado aos alunos no 
edital do vestibular." 

Quer dizer, ja a partir de 1991, no proprio edital do 
vestibular, todas essas regras, essas normas que estao aqui 
elencadas no texto do Projeto de Lei de Conversao 0 aluno 
tomara conhecimento. Quer dizer, e algo que fica disclplinado, 
fixado.no proprio edital do vestIbular. 

Agora, em rela«ao aos cursos que ja estao em andamento 
e que fazemos alusao aqui no panigrafo unico: 

"Os valores dos encargos educacionais ... " 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) ... que fica-
ram congelados desde mar«o de 90, e preciso que 0 Conselho 
Federal os atualize. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Exato. Entao, 
o valor dos encargos educacionais dos cursos que iniciaram 
suas atividades em 90, ou antes, exclufdas as turmas que pres­
taram vestibular a partir de 1991, inclusive, serao fixados pelo 
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Conselho Federal de Educac;ao, nos termos, obviamente, da 
lei. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES-Agradec;o os esclare­
cimentos de V. Ex', sobretudo 0 respeito ao preceito constitu­
cional da autonomia das universidades. Mas, a minha duvida 
surgiu precisamente por isso, porque no art. 1° M uma refe­
rencia expressa ao 3° grau. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Veja 
bern, Senador, permitindo-me 0 aparte outra vez ... 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Pois nao. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Exata­
mente foi esta a nossa posic;ao, 0 tempo todo. Nos sempre 
achamos que as Medidas nO' 176, 207, 223 e 244 eram uma 
invasao nao so do texto constitucional, como tambem ate 
da pnitica da propria Educac;ao brasileira. Nos nos rebelamos 
contra isso. Mas, infeJizmente, por uma serie de circunstan­
Clas, todas as vezes em que nos pretendemos fazer 0 projeto 
de conversao, houve uma dificuldade muito grande e n6s nao 
tinhamos chegado a esse resultado. Mas 0 tempo todo nos 
achavamos, como achamos, que mesmo isso que esta consa­
grado aqui do art. 1° ate 0 art. 11, que fOI chamado pelo 
Ministro Chiarelli de "livre negociac;ao", e nao e, porqut! 
nao se trata de uma negociac;ao. - Negociac;iio e entre patriio 
e empregado, is so e uma livre contratac;ao de servic;os -, 
mas como e um fato que esta diante de nos, como disse 0 

Relator muito bem, e um fato consumado, que comec;ou no 
mes de julho, e anterior, e foi sendo reeditada uma atras 
da outra, isso vigorou durante to do 0 ana de 1990. 

Entao, esta criado um verdadeiro caos nessa area. E a 
atuac;ao do Relator - S. Ex' vai me permitir fazer este elogio, 
porque nao vai querer contar, mas S. Ex' conseguiu uma 
coisa que eu acho que e quase inedita no Pais: reuniu as 
figuras mais expressIVas dos sindicatos que representam toda 
a rede privada de en sino no Brasil, e obteve deles a aceitac;ao 
de que 90 para eles passou a ser uma geada que matou to do 
o cafe. Eles niio vao discuhr mais nada daquilo que ficou 
para tnis, nao viio onerar mals, nao vao cobrar mais caro, 
mio viio discutir com os pais. Nada disso mais vai ser precIso, 
embora fique consagrado, no texto, como 0 que vigorou. E 
em 91, grac;as a Lei de Defesa do Consumidor, as regras 
estao estabelecidas de forma constituclOnal para 0 Pais. 

De modo que 0 trabalho do Relator nessa materia e 
altamente louvavel. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Entao, eu agora, 
agradecendo a aula que me foi dada por quem podia faze-Io, 
quero pedir apenas um esclarecimento: 

As chamadas associac;6es de pais e alunos tambem, em 
principio, estao de acordo com 0 projeto, ou ofereceram maio­
res restric;6es? Aceitaram tambem? So para minha orientac;ao. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Eu tive contato, 
nao agora nesse perlodo da edic;ao da 244, mas em outros 
momentos, com essas entidades. Em todas elas eu mostrei 
- ate, inclusive, pel a historia que eu tenho de defesa da 
escola publica, pela qual eu sempre me posicionei, sem que 
isso quisesse inviabilizar a escola particular, que eu entendo 
necessaria a sua existencia - que 0 quadro em que nos encon­
tramos hOle, no Pals, e decorrencia da falta do investir de 
recursos publicos na escola publica, na fait a de que nao se 
priorizou a escola publica desde 0 professor, no estabelecer 
de um plano salarial, de um plano de carreira que desse real-

mente a dignidade, atraves do pagamento de um salario digno; 
a falta total que tem, na escola pubhca, das condic;oes do 
seu funcionamento. 

o que nos desejamos realmente e que tenhamos uma 
escola publica de qualidade, que oferec;a um ensino de quali­
dade. E, na medida em que is so ocorre, conseqiientemente 
essa clientela que evadiu-se para a escola particular e que 
sofre as conseqiiencias por mio poder pagar aquilo que e arbi­
trado, automaticamente volta ao seu leito normal, que e da 
escola publica, que e dever do Estado assegurar a educaC;iio 
ao filho do trabalhador, do assalariado. E tanto isso e verdade 
que a nossa luta na Comissao de Educac;ao foi para aumentar 
inclusive os percentuais, percentuais esses que comec;aram 
com a luta de Joao Calmon para elevar a um patamar de 
13% e que na Constltuic;ao nos consagramos em 18% 0 minima 
que deva ser destmado pel a Uniao, e em 25% pel os Estados 
e Municfpios. 

Agora, como eu digo tambem aqui na justiflcativa: 

"A intervenc;ao do Govemo em diversos setores 
da iniciativa privada teve como objetivo priorizar 0 

combate a mflac;ao, sem qe isso representasse a inviabi­
lizac;ao de qualquer atIVidade. Por essa raziio, enten­
demos que nesse perfodo de transiC;ao sacriffcio se im­
poe as partes. " 

E, dentro dessa visao, f01 que procurei que a escola parti­
cular realmente atendesse a esse sacrificio geral que a socie­
dade fazia, na contenc;ao e no congelar dos preC;os das suas 
anuidades. 

Tambem, se nos estamos num regime capitalist a , nao 
podemos ter os olhos diferentes de querer inviabilizar aqueles 
setores, dentro da visao do regime em que vivemos, mas den­
tro de regras que sao estabelecidas. 

Isso eu fiz ver muito claro nas relac;oes que mantive com 
aqueles que me procuraram para conversar. 

No momento presente, nao fui procurado por quaisquer 
outras entidades representantivas, mas acredito que 0 parecer 
que estamos emitindo reflita esse sentimento, esse posicio­
namento. 

A SRA. PRESIDENT A (Sandra CavaIcanti) - Eu pec;o 
mais uma vez um adendo, porque fui procurada por varias 
associac;6es de pais no Rio de Janeiro. E, em varias oportuni­
dades, 0 que ouvi dessas associac;oes foi 0 seguinte: 0 que 
eles queriam era conhecer antecipadamente, por ocasiao da 
contratac;ao da matricula, todas as formas de cumprimento 
de uma serie de compromissos assumidos pelo estabelecimen­
to e por eles. 

Eles queriam saber 0 que significava assinar aquela matd­
cula em termos de: 0 que e que meu filho vai ter, 0 que 
e que a escola vai oferecer, quanto isto vai custar, quais sao 
as forams previstas, legais, de reajuste ou atualizac;ao dos 
valores. 

Uma vez isto apresentado a e\es com sessenta dias de 
antecedencia sobre a matricula, os palS teriio duas opc;6es: 
ou e\es assinam esse contrato, porque podem faze-Io, ou vao 
pressionar 0 Govemo para que abra, entao, estabelecimentos 
de ensino publico nas areas onde 0 Governo, por displicencia, 
nao 0 tem feito. 

E mais, Senador: jli apresentei. aqui na Camara - e 
espero que no Senado tenha uma boa acolhida - um projeto 
de lei regulamentando 0 art. 213 da Constituic;ao. 
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Esse foi um dos artlgos que nos mais dcbatemos. Ele 
e, realmente, um artigo importantissimo, porque e nele, em 
decorrencia do 212, onde estao todos os perccntuais para 
aplicac;ao na escola publica, conquistados, mcluslve pela lide­
rancra do Senador Joao Calmon, no 213 que esta dito como 
o recurso publico pode e deve ser aplicado. 

Entao, c evidente: em primeiro lugar, na rede publica; 
em segundo - V. Ex' tomou parte nessa discussao, porque 
eu me lembro - nas entidades fIiantropicas, comunitarias 
e confessionarias que nao tenham fmalidade lucrativa e que 
cumpram uma sene de exigenClas. E, em terce~ro, para dar 
bolsas de estudo ao ensino fundamental, ou seja, 1° e 2° graus, 
para todos aqueles que, na localidade onde residem, nao en­
contrem nem escola publica, nem vaga na escola publIca, 
para que eles possam estudar na escola particular ali existente. 

E essa regulamentacrao que mais esta fazendo falta aos 
pals. E eu estou tentando, nessa altura, mobilizar as associa­
croes de pais para que reclamem de n6s a criacrao desse fundo 
para, na hora em que houver necessidade elementar de atua­
lizar 0 valor de uma anuidade, - porque houve um reajuste 
salarial do magisterio, e vai ter que haver, porque e a classe 
malS mal paga deste Pais - na escola particular, que acontecra 
o mesmo que val acontecer na escola publica: reajustados 
os valores que sao pagos ao professor da rede publica, de 
onde vinio esses recursos? Do contnbuinte. Entao, reajus­
tados os valorcs dos salarios do maglsterio da escola da rede 
privada, de onde vlrao esses recursos? Do consumidor. 

o repasse, na escola particular e praticamente obriga­
torio, porque nao e uma linha de producrao Diante disso, 
acho que a pergunta de V. Ex' c absolutamente pertinente: 
on de flcam as assoclacroes de paIs nesse episodio? Ficam, no 
entendimento, sessenta dlas antes, para conhecerem 0 teor 
do contrato que Ihes vai ser apresentado, obedecido 0 C6dlgO 
do Consumidor. E mobllizados, nessa altura, para 0 Fundo 
213. 

Eu pecro muitas desculpas pela interrupcrao, a palavra 
do Relator, mas achei que esse esclarecimento, ate para os 
nossos companheiros era importante. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - So para terminar, 
quando no art. 13, 0 nobre Relator faz referencia a Lei n° 
8.078, e precisamente 0 Codigo, 

o SR. RELATOR (UblTatan Aguiar) - 0 COdlgO do 
Consumldor. 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - lsso e muito impor­
tante, porque sc nao houvesse uma referencia expressa a essa 
lei, poderia surgir, no entenliimento, a interpretacrao segundo 
a qual essa lei, por ser posterior, teria revogado aquela, pelo 
menos no que se relacionasse. De modo que ainda nisso eu 
quero louvar 0 trabalho do nobre Relator, por essa referencia 
express a ao Codigo do Consumldor. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Obrigado a V. 
Ex' 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cava\canti) -Ha uma 
solicltacrao de destaque escnta pelo Senador Carlos Patrocfnio. 
A emenda e mUlto pertinente, Sr. Relator. ... 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Eu havia publi­
cado aqui, quando dei entrada ao destaque e, realmente par 
mais cautela, por mais atencrao, as vezes passam sugestoes 
que saoimportantes, sao relevantes e podem ser acolhidas. 

No caso do destaque do Senador Carlos Patrocfnio, sou 
de parecer pelo acolhimento Diz 0 seguinte a emenda de 
S. Ex': que se inclua urn artigo dizendo que: 

"As mensahdades escolares somente poderao ser 
cobradas a partlr do primeiro dia util do mes subse­
qiIente ao da prestacrao dos respectIvos servicros." 

Paragrafo unico 0 descumprimento do dlsposto 
nesse artigo implicara na aplicacrao da multa prevista 
no artigo tal - e 0 artigo que disciplina 0 caso das 
multas das infracroes cometIdas." 

o meu parecer realmente, nesse destaque, e pelo acolhi­
mento; inclusive se fosse 0 caso - ele teve que sair, porque 
tinha que viajar imediatamente ate poderia inclUlr logo no 
parecer. 

A SRA PRESlDENTE (Sandra Cavalcanti) - S6 tern 
que acertar a numerac;;ao do artigo. Mas e muito boa a emenda. 

NaG havendo objecrao podfamos considerar aprovado a 
emend a? (Pausa.) 

Esta aprovada a emenda. 

o SR. ANT6NIO LUIZ MAlA - Sr' Presldenta, Sr. 
Relator, demals membros da Comissao, esse projeto de lei 
de conversao e um golpe de morte na Comissao de Encargos 
Educacionais junto aos Conselhos Educacrao. Ela tinha essa 
finalidade de fazer valer a leglslacrao com referencia, exata­
mente, as mensalidades escolares. Essa Comissao era consti­
tUlda de representac;;oes: um membro nato, que era 0 Presi­
dente da Comissao do Conselho de Educacrao, ou no Estado 
ou federal, tanto faz. Da parte dos estudantes, havia a repre­
sentacrao estudantil e a representacrao das associacroes de pais 
e dos empresarios da educacrao, ou seja, dos donos do colegio. 
E nunca se chegou a nenhum resultado POSitlVO. 

Nos sabemos das brigas intemas havidas dentro dessas 
comissoes e nunca eram respeitadas as determinacroes dessas 
comissoes, nao obstantes a: representativldade. Eu pergunto 
exatamente: aqui nao esta 0 Conselho represcntado, porque 
e livre a negociac;;ao. Mas, nao seria interessante que, mais 
tarde, teria que ser - eu nao sei se s~ria 0 1° grau de apelacrao 
das nao decisoes, em nome do Ministerio da Educacrao, que 
e normativo - que houvesse uma representac;;ao do Conselho, 
nao no sentido de decisao, mas no de observacrao, mas e 
uma representacriio necessaria, nessas discuss6es de mensali­
dades escolares, por livre negociacrao, exatamente de acordo 
com essas normas tracradas, porque acredito que, sem duvida 
alguma, 0 Conselho de Educa~ao vai ter que ser apelado 
um dia, vai ter que entrar na jogada para dirimir as dificuldades 
que nao serao pequenas, mas senio grandes. 

N6s soubemos - pelo menos a imprensa faz alarde -
que as assoclacroes, os sindlcatos escolares nao estao de acordo 
com a livre negocia"ao; eles esperavam outra natureza, pelo 
menos 0 Doma mais de uma vez se manifestou desfavoravel 
a isso. E sinal que eles vao fazer oposicrao mesmo para a 
aphcacrao dessas normas e para as decis6es a serem tomadas. 
Dai, creio na necessidade de se introduzir um membro nas 
partes Iegitimas da livre negociacriio, pelo menos a titulo de 
observacrao inicial, porque 0 conselho tera, sem duvida algu­
ma, 0 papel de mediad or nas decis6es. 

E apenas uma pergunta. 

A SRA. PRESIDENT A (Sandra Cavalcanti) - 0 Rela­
tor esta ali terminando a inclusao da emenda que n6s acabamos 
de aprovar e, assim, YOU me permitir informar quais foram 
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as razoes que nos levaram a este texto e quais foram as razoes 
que 0 Relator nos apresentou para faze-lo. 

As medidas provisorias, elas sim, as cinco medidas provi­
sorias que foram lan~adas nessa area, liqiiidaram realmente 
com a ComIssao de Encargos Educacionais, porque elas deslo­
caram mtelramente a ingerencia suave que 0 Estado tinha 
nessa area, para uma especie de abertura de litigios e nao 
de negocia~oes. Nao se ouviu dizer que em nenhum Estado, 
em nenhuma area, as associa~6es tivessem conseguido se en­
tender com os estabelecimentos, por uma razao muito simples: 
vigorou, durante todo 0 ana de 90, urn entendimento de que 
nao podena ser feito nenhum repasse para as mensalidades 
ou para as anuidades dos aumentos salariais concedidos, dos 
pisos e dos acertos trabalhistas conseguidos pelos proflssionais 
da Educa~ao, com as entidades contratantes. 

Entao, nao podendo fazer 0 repasse como anteriormente 
os conselhos permitiam, ate uma base de 70%, que e 0 que 
se verifica em todo 0 estabeleclmento particular, 70% do que 
se arrecada se destina ao pagamento da propria opera~ao; 
30% fica com a manuten~ao, a conserva~ao, 0 pagamento 
das despesas extras e a margem de lucro para reinvistimento 
do empresano, que no BrasIl, nesses ultimos 6 anos, em relato­
rio oficial do proprio Conselho Federal de Educa~ao, nao 
excedia de 8 a 15%. Nao ultrapassava isso, 0 que ate era 
uma forma bastante razoavel de alguem pegar 0 seu patri­
monio e os seus recursos e investir em alguma coisa. 

Mas, como Educa~ao nao e mercadoria, fica entao afas­
tada essa forma de se tabelar, de se dlzer quanta custa na 
area da rede privada, porque a Constitui~ao consagrou, de 
uma forma inequivoca, urn principio que esta la no art. 209: 
"Cabe ao poder publico, em rela~ao a iniciativa privada, que 
e livre no Pals - e uma escola que ao inves de se chamar 
particular, poderia se chamar livre do poder publico - eXlgir 
dela 0 cumprimento dos pianos de Educa~ao, a oferta de 
urn ensino de muita boa qualidade que precisa ser fiscalizado, 
cumpnmento das leis e atender as exigencias que 0 poder 
publico vai fazer para elas, se quiser funcionar ou nao." 

Fora dai, e uma ingerencia inconstituciona!. Entao, era 
preciso respeitar 0 texto constitucional, coisa que as medidas 
provisonas nao vinham fazendo. Mas, como a Na~ao estava 
vivendo urn tumulto, que foi a adapta~ao do Pais a uma.nova 
filosofia de aplicac;ao de recursos publicos, uma nova filosofia 
de enxugar a maquina, de economizar gastos desnecessarios, 
e tam bern 0 bloqueio que houve das economias do povo du­
rante urn perfodo para retirar dinheiro de circula~iio, tudo 
isto fazendo parte de urn contexto, 0 drama na area das escolas 
particulares se instalou: houveram dissidios com aumentos 
bastante expressivos de pagamento de professores, e as escolas 
ficaram proibidas de repassar isto para as mensalidades. Ao 
fim de seis meses varias destas escolas, para trabalhar, come­
c;aram a ter que tomar dinheiro emprestado e, dentro'deste 
esquema que nos estamos ai atuando, inclusive, na area da 
propria economia, com os juros sempre muito altos, ficou 
impossive!. 

Nos estamos com uma media de tres a quatro escolas 
particulares, escolas que jamais foram mercantiIistas, escolas 
com uma tradic;ao de urn Sao Bento, de urn Santo Inacio, 
escolas como 0 Sion, aqui em Brasilia, como a Nossa Senhora 
de Fatima, vao fechar se nao houver esta forma nova, diferente 
de agora, Slm, constitucional de entendimento entre 0 pai 
que quer 0 seu filho na escola e a escola que vai dizer para 
ele: "Voce quer 0 seu filho aqui? Estao aqui os me us livros, 

vao custar tanto e, se nao puder, tern que ir buscar 0 dinheiro 
para poder pagar." . 

Dai a importancia do Fundo 213 que, a meu ver, deveria 
tramitar na Camara e no Senado em regime de urgencia, 
para que jli em 91 ele pudesse ser 0 socorro, porque este 
nao tern que tabelar urn produto que tern que ser oferecido; 
o socorro tern que ser prestado para ajudar quem precis a 
daquilo e nao tern uma rede publica a sua disposi~ao. 

A Lei de Diretrizes e Bases, que esta na sua fase fmal 
na Comissao de Tributos e Fman~as, no art. 108, disciplina 
de que forma os recursos publicos previstos no art. 212, da 
Constitui~ao, vao poder ser aplicados: 0 que pode ser pago 
com aquele percentual e, ai sim, pela primeira vez, nos esta­
mos dlsciplinando coisas que nunca tinham sido disciplinadas 
antes. Por exemplo: asfaltar - 0 prefeito pegar 0 percentual 
que ele recebe dos recursos do percentual da Educac;ao para 
asfaltar a avenida que passa em frente a escola, IstO foi feito; 
comprar equipamentos absolutamente desnecesslirios - nos 
sabemos e temos relatorios de escolas que os alunos nao tern 
giz, nao tern quadro-negro, faltam livros, as vidrac;as estao 
quebradas mas, de repente, encosta urn caminhao vindo hi 
da Secretaria de Educac;ao, da CapItal, trazendo para aquela 
escola, em uma cidade do intelior, varios vfdeocassetes, equi­
pamentos que a autondade la de cima comprou. 

Nos bloqueamos tudo isto; 0 dinheiro vai ter que ser 
investido em Educa~ao, em escola e em professor. 

o Fundo faz parte do socorro de recurso publicos para 
a popula~ao brasileira. Eia tern direito a isto, pois e dinheiro 
do contribuinte. 

Entao, veja bern: esta mudanc,:a, que esta muito bern 
registrada a partir do art. 13, era necessaria, quer dizer, 0 

que ficou para tras do ana de 90 obedeceu. A sabedoria do 
Relator, Deputado Ubiratan Aguiar, nest a materia, foi perfei­
ta: mantem tudo isto aqui, quem fOl multado esta multado 
e vai ter que se explicar, nao pode subir a anuidade agora. 
para depois dar urn pulo no ana que vern, nada dlsto. Tudo 
isto terminou! 

A partir do momenta em que nos temos urn C6digo de 
Defesa do Consumidor, que estabelece regras precis as da ofer­
ta, da presta~ao do servlc,:o ou do produto, est as regras teffi­
que ser obedecidas. 0 nosso vice-Presidente esta presente 
e eu pediria que vie sse assumir a sua posic,:ao na mesa. 

Deputado Ubiratan Aguiar, V. Ex', deseja falar sobre 
esta materia? 

o SR. RELATOR (UBIRATAN AGUIAR) - Acho 
que ja foi muito clara a exposi~ao da ilustre Presldenta Depu­
tad a Sandra Cavalcanti, a respeito da colocac;ao que foi feita 
e, realmente, houve uma preocupac;ao de nossa parte em que 
essa livre negociac,:ao transcorresse no entendimento entre as 
partes, mas fixando tambem !imites, porquechega a urn ponto 
em que 0 nosso interesse e que 0 ensino decorra deniro de 
uma linha de normalidade, e nao que se implante 0 caos. 
E no arbitramento, na designac,:ao do arbitro ou na impossi­
bilidade da fixa<;ao desse arbitro, que haja uma instancia que 
realmente possa defmir 0 assunto e tam bern estabelecer os 
graus de recurso, quando for 0 caso. Entendo que, dessa 
maneira, se estabeleceu urn ordenamento capaz de atender 
perfeitamente as partes. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - A pala­
vra esta franqueada. (Pausa.) 

A SRi\.. RITA CAMAT A - Sr' Presidenta, Sr. Relator, 
demais companhelros de Comissao: 
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Eu tam bern mio poderia deixar, nesta oportunidade, de 
louvar 0 Relat6rio apresentado pelo nobre Colega Ubiratan 
Aguiar. E como foi colocado pela President a Sandra Caval­
canti, uma das pessoas que tern uma vida dedicada Ii Educa~ao, 
que respeitamos profundamente - como 0 Deputado Ubira­
tan tambem - da oportuna medida do projeto de conversao, 
quando realmente e constitucional e assegura essa livre nego­
cia~ao. 

N6s, que durante 0 periodo da Constituinte lutamos para 
que 0 recursos publico fosse exclusivo para 0 ensino publico, 
nao poderiamos discordar desse projeto de conversao. Mas 
deixamos tambem urn apelo, porque sabemos, hoje, que mui­
tos alunos correm Ii iniciativa privada por nao terem a oferta 
desse ensino na escola publica. Entao, essa livre negocia~ao 
e constitucional, e legitima, e urn objetivo que buscamos alcan­
«ar na sua plenitude, nao enquanto vender uma mercadoria, 
porque acreditamos que os empresarios e educadores que 
hoje estao Ii frente das escolas particulares realmente tern 
essa visao moderna da Educaltao. 

Nesta oportunidade, deixamos urn pouco da nossa 
apreensao tambem, porque ja presenciamos e participamos 
de algumas negocia~6es onde os pais dos alunos tern dificul­
dade de dizer "nlio" ao aumento que e exigldo, ate por temer 
uma repressao a seus filhos. Isso posso dizer com toda a fran­
queza, com toda a sinceridade, porque fui por varias vezes 
abordada nesse sentido: "pais dizendo que se sentem ate cons­
trangidos de dizer "nlio" a esse aumento que esta sendo dado," 
porque amanha 0 meu filho po de ser marcado", 0 que eu 
acredito que nao acontece. Em momento nenhum podemos 
ter essa preocupaltao como uma pratica de qualquer colegio 
que seJa. 

Mas, na oportunidade em que cumprimentamos 0 Rela­
tor, delxamos essa preocupa~ao e urn apelo para que real­
mente 0 recurso, como a Presidenta tao bern colocou, que 
e destinado ao ensino publico, seja canalizado num ensino 
de qualidade e numa oferta que e hoje uma grande necessidade 
do Pais inteiro. 

Com muita satisfaltao, registro que, no Espirito Santo, 
temos Municipios hoje que estao procurando a informa«ao, 
saber onde vao investir esse destino que foi dirigido Ii Educa­
«ao, porque eles ja nlio tern nenhuma crian«a fora do colegio, 
a qualidade de ensino e boa, em termos de equipamento, 
de material de ensino; ja esta atendido e esse recurso, hoje, 
ja nao tern mais destina~ao - eles coJocam essas dificuldades. 
Vejo isso, por exemplo, no Municipio de rio Bananal no norte 
do Espirito Santo, onde todas as necessidades: 0 pre, 0 ensino 
fundamental, realmente ha demanda ... 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Menos 
o salario do professor ... 

A SRA. RITA CAMATA - Mas, geralmente, 0 pro­
fessor ainda nao esta municipalizado. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Eles nlio 
tem essa liberdade ainda, 0 que e uma pena. 

A SRA. RITA CAMAT A - Eles ate me procuraram 
para ter informaltao se poderiam fazer 0 que ... 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cava1canti) ~ Tern que 
aumentar 0 salario, aproveitar 0 dinheiro e aumentar 0 sahirio. 

A SRA. RITA CAMATA - Agora, 0 Tribunal de Con­
tas aceita isso? 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cava1canti) - Temos 
que arrumar um jeito de fazer com que isso ocorra. Se ha 

esse recurso, se 0 municipiO esta bern, se nao ha mais nenhuma 
crian«a para ser chamada para a escola, tern que ver 0 que 
esse pobre professor esta ganhando, porque no dia em que 
correr a notieia de que em rio Bananal 0 professor e 0 mais 
bem pago do Espirito Santo, a escola nao val ter s6 qualidade 
do ponto de vista material, mas vai passar a ter uma qualidade 
profissional. 

Infelizmente, nao se atingiu ainda. 

A SRA. RITA CAMATA - Acho que e urn momenta 
ate um poueo dificil, enquanto outros fazem pontes, asfaltam 
ehegadas de colt:gio ... Entao, se abrir urn precedente, vai 
ser dificil atingirmos essa plenitude que tanto buscamos. 

Eram essas as considera«6es que gostaria de fazer. Obri­
gada. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cava1canti) - Obri­
gada a V. Ex'. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Deputada Rita 
Camata, em razao das observa~6es e da preocupa~ao demons­
trada pel a nobre Colega, companheira tam bern desde 0 pri­
meiro momenta na area de negocia~ao, eu gostaria de dizer 
que neste processo da livre negocia«ao, no art. 6°, procuramos 
dar condi«6es para que os pais possam ter realmente plena 
condic;ao de poder discutir, debater a materia. 

Por exemplo: dizemos no inciso I, do art. 6°: 

"Ate 0 ultimo dia util anterior ao dia da data desig­
nada para a realiza~ao da reuniao ou assembleia, as 
entidades representativas do Conselho depositarao na 
Secretaria da institui«ao, mediante recibo, as listas no­
minais dos respectivos representantes; 

II - A reuniao ou Ii assembleia geral, as partes 
poderao firmar compromisso de juizo arbitral, nos ter­
mos do art. 1072, do C6digo de Processo Civil; 

III - A institui~ao apresentara, na reuniao ou as­
sembJeia, sua proposta, bem assim seus pIanos de custo, 
livre de registro de matricula visado pelas autoridades 
competentes, rela~ao de bolsistas custeados pel a insti­
tui«ao, e demais elementos necessarios." 

A institui~ao, por essa lei, e obrigada a colocar todos 
os dados, para verificar se os percentuais de reajustamento 
realmente nlio sao exorbitantes, para dar condic;6es a que 
aquele arbitro que vier a ser designado possa realmente bem 
aferir aquilo que esta sendo proposto. Enfim, procuramos 
cercar as entidades da sociedade, as entidades representativas, 
das condi«6es necessarias para poder realmente discutir, em 
igualdade de condi~6es, com os dirigentes das entidades man­
tenedoras ou das entidades de ensino. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - Tem a 
palavra 0 nobre Deputado Delio Braz. 

o SR. DELIO BRAZ - Nao entendi bem a explica~iio 
do Relator. Por que a referencia ao ana de 1990, no art. 
1° e mio uma outra redac;ao, tirando para 0 ana de 1990 e 
colocando uma paragrafo. Porque tambem todo 0 periodo 
do ana de 1990 sera regido por essa norma, por esse decreto, 
por esse projeto de conversao. Assim nos da a entender que 
a lei foi realmente feita para 0 ana de 1990, eonforme esta 
no art. 1 ~ E ai, a duvida levantada pelo Senador e que me 
parece que nlio foi bem esclarecida. 

Da forma que esta colocado, acho que dentro da tecnica 
legislativa, ficaria melhor se tirassemos daqui a referencia 
no art. 1° para 0 ana de 1990. 
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A SRA. PRESIDENTA (Sandra Canvalcanti) - Depu­
tado Delio Braz, 0 Codigo do Consumidor so foi votado em 
setembro. Entao, infeIizmente, ele nao po de retroagir. 

Todo 0 arcabou«o do trabalho do Deputado Ubiratan 
se centrou nesse dado. Nao tinhamos uma legisla«ao, essa 
que e a verdade; nao tfnhamos no Pais uma legisla«ao. Foi 
uma das grandes conquistas desta Cas a que, infelizmente, 
e diariamente cobrada por nao ter trabalhado durante 0 ana 
de 1990, por ainda nao ter complementado as leis. Somos 
cobrados disso por todo canto, 0 tempo todo - e nao e 
verdade. 

Esta Casa produziu, no ana passado, dois diplomas legais 
que marcam posi«ao na Ristoria das Leis do Brasil. Conse­
guimos chegar a urn Codigo de Defesa do Consumidor, que 
esta sendo considerado urn dos melhores trabalhos feitos nesta 
materia. E fazemos 0 Estatuto da Crian«a e do Adolescente 
novidades em term os da visao da defesa, da garantia da crian«a 
e do adolescente, que ate mesmo organismos internacionais 
estao elogiando. 

Jei bastava is so para que uma Camara e urn Senado estives­
sem ate consagrados pelo seu trabalho. Mas so a partir da 
votactao do Codigo do Consumidor - enos, na ocasiao, chega­
mos a conversar sobre isso - e que nos tfnhamos uma lei 
que podia substituir todo esse mecanismo que tentou ser criado 
nas medidas provisorias, para ver se estabelecia 0 relaciona­
mento razoavel entre 0 usuario e 0 prestador do servi«o e 
que, infelizmente, nao chegou a nenhum resultado. Toda ~ssa 
sistematica montada durante 0 ana de 1990, pelas medldas 
provisorias, criou uma situa9iio complicadissima, que ainda 
vai ter muito "pano para manga" para ser resolvido, porque 
tern muita pendenga judicial, ficou por af... 

Entao, 0 Relator estabeleceu urn limite, quer dizer, para 
1990 - e e por is so que esta essa referencia - continuam 
valendo essas coisas, porque e urn processo que ate ja tinha 
come«ado. Agora, para 1991! Vai valer 0 Codigo. Essa e 
a razao, e me parece muito boa. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Eu apenas reco­
lho do depoimento, da interven«ao do Companheiro I?elio 
Braz, quando S. Ex' destaca, ressalta 0 problema da metodo­
logia, da tecnica legislativa, da forma de fazer. Poderia perfei­
tamente, dentro da impressao que eu recolhi, do que eu enten­
di, de que esse art. l' pudesse ate ser urn IS· ou urn 16·, 
que mio seria a parte principal, porque faria referencia a 
uma situa«ao transitoria, que e a do ana de 1990, e come9ar 
pela parte permanente, que e aquele estabelecimento das re­
gras, porque essa lei realmente fixa regras duradouras para 
todo 0 periodo vindouro, para a frente. E apenas a partir 
de 1990 seria realmente, se aqui tivesse "disposi90es transito­
rias", a gente colocaria nesse capitulo. 

Entendo e realmente acho louvavel e pertinente a coloca­
«ao do Deputado Delio Braz. Apenas quero justificar: quando 
a gente come«a a escrever urn projeto de conversao desse, 
eu fui guiado pela situac;ao atual, fixando as regras gerais, 
e deixei para 0 final 0 fixar para 0 futuro. Todavia, eu gostaria 
ate de pedir Ii Assessoria aqui da Comissao e tambem aos 
demas Companheiros, se entenderem de boa tecnica que esse 
dispositivo seria ate mais urn dispositivo transitorio, que se 
colo que num artigo final, nada tenho a opor. 0 importante 
e que fique definida a situactao do ana de 1990, e a situa«ao 
futura que essa lei esta estabelecendo. 

o SR. DELIO BRAZ - A mim despertou duvida quan­
do 0 Senador levantou a questao, porque faz referencia, la 
no art. 1', ao ana de 1990. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - (Inicio 
fora do microfone) N° 10 E a emenda de V. Ex' tern esse 
cuidado de comectar 0 projeto de conversao pelo conteudo 
permanente. Essa emenda eu tambem apresentei, juntamente 
com mais 40 Srs. Deputados, em que 0 texto de V. Ex': 
"A partir do ana de 1991, cabe a entidade, etc. e tal." Entao, 
vern 0 texto que foi consagrado aqui pelo nosso Relator, com 
o art. 13. 

Acho que se 0 Relator estlvesse de acordo, 0 que se 
poderia era renumerar 0 projeto de conversao. Come9ariamos 
pelo artigo das disposi«oes - como nos chamariamos - per­
manentes e renumerariamos, no artigo que vie sse em seguida, 
mas, ai, mantendo a livre negocia9iio para 0 ana de 1990; 
vai continuar assim assim, assim. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) -Deputada San­
dra Cavalcanti e Deputado Delio Braz. A Relatoria manifes­
tou-se favoravel e entendeu imedlatamente quando 0 Depu­
tado Delio Braz colocou de forma muito clara, que contribuiu 
para aprimorar 0 texto. Nada tenho a OpOT. Acho que e da 
melhor tecnica legislativa, realmente a solU9iio proposta; man­
tem-se 0 espirito aqui. 0 que esta colocado; ja vai ter que 
se renumerar, em raziio da emenda que foi acolhida, tambem 
do Senador Carlos Patrocfnio. 

A SRA. PRESIDENT A (Sandra Cavalcanti) - A obser­
vac;iio, inicial, feita pelo Senador Chagas Rodrigues, realmente 
causa impacto. V. Ex' tern toda razao. 

o SR. RELATOR (UblTatan Aguiar) -Embora S. Ex' 
tenha ficado esclarecido sobre 0 ass unto , de forma clara, agora 
apenas dissipa qualquer duvida que possa existir. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Cavalcanti) - A renu­
mera«iio proposta pelo Deputado Delio Braz e aceita peIo 
Sr. Relator esta em vota9iio. 

Nao havendo quem se manifeste ao contnirio, esta apro­
vada. 

Entao, vamos renumerar e recolocar 0 texto como ele 
deve ser. 

Ra mais alguem que queira usar da palavra? 

o SR: JOSE PAULO BISOL - Pe~o a paIavra, Sra. 
Presidenta. 

A SRA. PRESIDENT A (Sandra Calvalcanti) - Tern 
V. Ex' a palavra. 

o SR. JOSE PAULO BISOL - Apenas para cumri­
mentar 0 eminente Relator pelo trabalho que produziu, real­
mente urn trabalho exemplar. Mas nao e surpreendente pela 
qualidade de quem 0 elaborou. E tambem para manifestar 
a minha certeza de que estamos dando urn passo muito impor­
tante na regulamenta9iio de urn problema social realmente 
grave. 

Eu ouvi, com atenc;ao, a nobre Deputada do Espirito 
Santo e acho ue reaimente, na pratica, ocorreriio serias dificul­
dades. Mas e tambem, dentro das djversas fun~oes da lei, 
a pedagogia; a sociedade vai precisar aprender a lutar por 
seus proprios interesses. Aquela pressao, aquele receio dos 
pais, isso, evidentemente, ocorre. Mas justamente esse projeto 
encaminha as coisas no senti do de eriar condictoes a esses 
pais para que possam resistir em functao dos seus direitos. 
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Meus cumprimentos ao nobre S1. Relator. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra Calvalcanti) - Tern 
a palavra 0 nobre Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Ubiratan Aguiar) - Companheiros, 
depois que todos aqui tiveram a oportunidade de se mani­
festar, queria apenas fazer uma coloca~ao, urn pouco fora 
do texto do Projeto de Lei de Conversao, mas uma preocu­
pa~ao de todos nos, ligados diretamente a area da Educa~ao. 

No inicio deste ana ingressei com urn requerimento de 
informa~6es ao Ministerio da Economia, sOlici.tando que nos 
informasse 0 valor efetivamente arrecadado de Impostos, para 
o exercfcio de 1989. Quanto havia sido repass ado ao Ministerio 
da Educac;ao, em que datas e os valores correspondentes e 
sob quaIs rubricas. , . 

A informa~ao que nos veio causou-me especle, porque 
faz alusao a uma receita bruta e a uma receita Ifquida. 

A receita bruta, se nos calcularmos 18%, nao foi cum­
prido 0 preceito constitucional. Mas na receita Hquida foi 
cumprida na tangente. 

Mas na Constituic;ao nao fala em 18% da receita liquida, 
ou da receita bruta. Fala que "devera ser transferido para 
o Ministerio da Educa~ao 18% da receita de impostos efetiva­
mente arrecadados, portanto, entendo que bruta. 

Encontrei: a forma usada para sofismar 0 desrespeito, 
esconder 0 desrespeito ao principio coristitucional. Gostaria 
de pedir neste instante, aos meus Pares para que nos ajudas­
sem na busca e na discussao desse assunto, que eu considero 
da maior gravidade. Num Pais que nao precisava ter na Consti­
tui<;ao urn artigo determinando urn percentual a ser cumprido, 
urn percentual minimo, isso deveria ser 0 imperat~vo ~a con~­
ciencia de cad a governante, sabendo que devenam mvestlr 
na Educa<;ao, mas, ja que colo cam os no texto constitucional, 
ele tera que ser respeitado e nao encontrar meios para SOflS­
ma-Ios. 

E nosso prop6sito - inclusive ja estamos voltando com 
outro pedido de informac;6es sobre 0 assunto -, eu queria 
neste instante solicitar 0 apoio dos companheiros, porque a 
Educac;ao mais do que nunca, a escola publica, a universidade, 
esta sendo sucateada. Ha 0 problema do sallirio dos profes­
sores, principalmente dos professores municipais, que ganham 
uma quanti a irris6ria do Estado, na maioria dos Muncfpios, 
argiiindo que a receita nao Ihe permite sequer pagar conve­
nientemente os professores. Pagam 114, liS, ou menos do 
salario minimo, que e urn salario de fome, aos ~rofessores. 
No entanto, este Pais cIama e exige uma qualidade de ensino. 

Como se pode ter uma qualidade de en sino quando 0 
professor, 0 principal agente desse processo de transformac;ao, 
saindo de uma escola alienada para uma escola que forme 
uma consciencia cntica, que politize, ganha, realmente, 0 que 
nao the permite sequer sobreviver? 

o SR. DELIO BRAZ - Em Estados como meu, os 
salarios dos professores estao em atraso ja ha 4 meses. 

o SR. RELATOR (Ublratan Aguiar) - Tambem queria 
aproveitar esta oportunidade que tantos Companheiros que 
se dedicam a causa da Educac;ao, podem realmente nos ajudar 
nesta tarefa e fazer com que aquele preceito seja cumprido. 
Muito obrigado. 

A SRA. PRESIDENTA (Sandra CavaIcanti) - Quero 
agradecer a presenc;a dos nobres Cole gas que acolheram 0 
pedido de convocac;ao feito em cima da hora, porque a materia 
e urgente, relevante, foi ate sacrificio para alguns. Entretanto, 
gostaria de agradecer principalmente 0 trabalho feito pelo 
nobre Relator. 0 Relat6no esta excelente e 0 texto do projeto 
de conversao, no meu ponto de vista, devera ter uma acolhida 
muito grande por parte do Plena rio do Congresso. 

Imagino que a votac;iio deste texto possa ocorrer na terc;a. 
ou quarta-feira da proxima semana - dia 13 ou 14, por causa 
dos feriados. Infelizmente, tern os esses problemas. De qual­
quer maneira, deve ser votada antes do final do mes de novem­
bra, e importante que 0 seja, e ate mesmo antes da vota<;ao 
do Or<;amento. 

A minha impressao e a de que, com a aprovac;ao deste 
projeto de conversao, vamos poder deslocar um pouco a pres­
sao que a populac;ao brasileira vem fazendo nesta materia 
para a area c~rreta. E preciso que as associac;oes de pais 
e federac;oes se unam para e:cigir um aumento na rede de 
escolas publicas neste Pais. E preciso investir no aumento 
da rede publica e na melhoria da qualidade do ensino da 
escola publIca. Para is so vamos ter, no ana que vern, uma 
luta que imagin~ enprme, na ocasiao ~a votac;ao ~a Lei de 
Diretrizes e Bases. E fundamental que IS to se aSSOCle 0 Con­
gresso, ate liderando esse movimento porque sem professores 
muito bern preparados e muito bern pagos, nenhum pais vai 
para adiante. E s6 dar uma olhada em volta para saber por 
que progrediu 0 Japao, par que progrediu a COf(!ia, por que 
progrediu a Alemanha. Nao e porque tem tecnologla, nem 
e porque tem minerios ou riquezas, alias, varios deles nao 
tern nada disso. Entretanto, eles tem gente bem preparada. 
o Brasil precisa acreditar nisso, e uma das formas e investir 
na Educa~ao. 

Mas, investir em Educac;ao e uma questao de consciencia, 
como disse 0 Deputado Ubiratan Aguiar muito bem: nao 
devia estar nem na Constituic;iio, mas via devia ser uma preocu­
pac;ao permanente de quem exerce qualquer cargo na vida 
publica. Infelizmente, tivemos que colocar e, ao que p~rece, 
esquecemos 0 adjetivo "bruta", mas podemos obter uma mter­
pretac;ao sobre isso, provocando, uma definic;ao do 'p~6p~0 
Tribunal de Contas da Uniao. E s6 fazer uma solIcltac;ao 
e 0 Tribunal de Contas vai nos dizer como ele entende esse 
artigo. Se ele disser que e "bruta" , acabou, vamos ter 0 direito 
de recIamar da area de economia do Pais. 

Pec;o aos Companheiros que fiquem atentos para saber 
qual vai ser a data da reuniiio da colocac;ao desta materia 
na pauta do Congresso e vamos sustentar isto, porque e uma 
posic;ao construtiva que 0 Congresso toma, nesta area que 
esta absolutamente conturbada e conflagrada neste instante. 

Muito obrigada a todos. Esta encerrada a reuniao. 
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